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Mindszenty bíboros Rómában
Hosszú tárgyalások és súlyos lelki küzdel­

mek után Mindszenty József bíboros-prímás 
teljesítette VI. Pál pápa kívánságát és végle­
gesen elhagyta Magyarországot. 1971 szeptem­
ber 28-án délután 4 órától a magyar bíboros 
Őszentsége vendége a Vatikánban.

A nehéz elhatározással járó súlyos gondo­
kat a Szentatya szerető gondoskodása aligha 
tudja enyhíteni. Ezt mutatják az Osservatore 
Roniano-ban idézett alábbi sorok is, melyeket 
a bíboros-prímás elutazása előtt intézet! a 
pápához:

Élelem hátralévő részéi magyar földön, 
szereteti népem között kívánom leélni, függet­

lenül a külső körülményektől, melyek rám 
várnak. Ila azonban az ellenem táplált szen­
vedélyek vagy az Egyház szempontjából sú­
lyosan latba eső megfontolások ezt nem ten­
nék lehetővé, magamra vállalom életem talán 
legsúlyosabb keresztjét is: kész vagyok elhagy­
ni hazámat is, hogy számkivetésben folytas­
sam vezeklésemet Egyházamért és népemért.

Alázatosan teszem le Szentséged lábaihoz 
ezt az áldozatomat is. azzal a meggyőződéssel. 
hogy a legnagyobb egyéni áldozat is kicsinnyé 
törpiil, ha Isten és az Egyház ügyéről van szó.

Köztudomású, hogy a jelenlegi kommunista 
magyar régimé szívesen adott volna Mind­

szenty bíborosnak teljes amnesztiát, de ő azt 
nem fogadta el. Annak idején rehabilitálta 
már őt a törvényes forradalmi kormány a 
magyai nép nevében 1956-ban:

A magyar nemzeti kormány megállapítja, 
hogy 1948-ban Mindszenty hercegprímás ellen 
emelt vádak minden törvényességet nélkülöz­
tek. Ennek értelmében a hercegprímás ellen 
történi összes intézkedések megsemmisülnek 
és a hercegprímás minden eddigi polgári és 
egyházi tisztségét felveheti és szabadon gyű 
korolliatja.

Mindszenty József továbbra is esztergomi 
érsek és Magyarország prímása, aki vatikáni 
forrás szerint most is «impedito», azaz válto­
zatlanul megakadályozzák hivatala gyakorlá­
sában.

A püspöki szinodus
A katolikus egyh/r/hnn vpghi'u'nnnn váltó 

zások közölt kétsételcnül egyik legjelentősebb 
újítás a püspökök tanácsának, a püspöki szi- 
nodusnak a felállítása. A kollegialitás elvének 
gyakorlati megvalósítására hívta életre VI. Pál 
pápa még a zsinat alatt, 1965 szeptember 
15-én ezt az egyházkormányzati új intézményt, 
amely eddig kétszer tanácskozott: 1967-ben és 
1969-ben. A harmadik szinodus 1971 szeptem­
ber 30-án ült össze szintén Rómában.

A l l .  Vatikáni Zsinat annak hangsúlyozása 
mellett, hogy a pápának «teljes, legtöbb és ál­
talános hatalma van az Egyházon», kimon­
dotta a püspöki kollegialitást, mely abban 
áll, hogy «a püspökök testiilete a pápával 
együtt szintén hordozója az egyetemes egyház­
ra vonatkozó legfőbb és teljes hatalomnak)). 
A kollegialitás tana tehát mindenekelőtt azt 
jelenti, hogy a pápa fősége alatt a püspökök 
testületé résztvesz a világegyház kormányzá­
sában. A pápa fősége azáltal jut kifejezésre, 
hogy a püspöki szinodus a pápa vagy meg­
bízottja elnöklete alatt tartja tanácskozásait 
és érvényes, mindenkire kötelező határoza­
tokat csak a pápa hozzájárulásával hozhat.

A laikus sajtó szereti a püspöki szinodus! 
a katolikus egyház parlamentjének nevezni. 
Ez az elnevezés nem hibás, ha azt juttatja 
kifejezésre, hogy abban a világegyház képvi­
selői, az egyes részegyházak, a püspöki karok 
küldöttei vesznek részt. Nem nevezhető azon­
ban a püspöki tanács parlamentnek, ha valaki 
a püspöki szinodust jogilag egyenlővé tenné

a clcmohvíitlt iis országok törvényhozó testü­
letéivel. Ezek ugyanis akaratukat szótöbbség­
gel fejezik ki, míg az egyház «parlamentje» 
csak einökének, a római pápának hozzájáru­
lásával hozhat döntéseket. Énnek ellenére a 
püspöki szinodus tanácskozásai nagy jelen­
tőséggel bírnak az egyetemes egyházban, hi­
szen azokon az egyes püspöki karok válasz­
tott képviselői adják elő testületük hivatalos 
felfogását a napirendre tűzött témákról s így 
a küldöttek felszólalásai s méginkább a kia­
lakult többségi vélemény döntő módon be­
folyásolja a hitéletet és a fejlődést az egész 
egyházban.

A püspöki szinodusok napirendjére tűzött 
témák és az azokról alkotott javaslatok azt 
mutatják, hogy a problémák megoldását és a 
szükséges reformok keresztülvitelét időről-idő­
re a szinodusoktól várhatjuk. 1967-ben pl. az 
atyák öt nagy problémát tárgyaltak meg: az 
Egyházi Törvénykönyv reformját, az elbur- 
jánzó Inttani tévedéseket, a vegyesházasságok 
kérdését, a papnevelés korszerűsítését és a 
liturgia reformját. Minden témáról hasznos 
tanácskozások folytak és a kialakult javas­
latok alapján foganatosították a C.odex re­
formiát. állították fel a nemzetközi teológus 
bizottságot, adta ki a pápa a vegycsházasság- 
ról és a szentmiséről rendelkezéseit.

1969-ben a püspöki szinodus napirendjére 
egyenesen a pápai primátus és a püspöki tes­
tület viszonyának bonyolult teológiai és jogi 
kérdését tűzték. Heves viták folytak a körül

a kérdés körül: vajon nem kellenc-e a püs­
pökök tanácsát kötelező döntések meghoza­
talának a jogával felruházni? Emlékszünk 
még arra, hogy erre a nyugat-európaiak és 
északamerikaiak által felvetett ingerenciára 
milyen érzékenyen reagáltak a nehézségek 
közt élő püspöki karok küldöttei, köztük pl 
Visinszky lengyel prímás, akik elleneztek 
minden olyan változtatást, mely a pápai pri­
mátust csorbítaná.

A most megnyílt püspöki szinodus napi­
rendjén két sokat vitatott kérdés szerepel: a 
papság helye és szerepe az egyházban és a 
népek közli társadalmi igazságosság biztosí­
tása. A papságról egyes teológusok veszélyes 
nézeteket terjesztenek. Alapított-e Jézus szent­
ségi papságot? Nem volna-e jobb eltörölni a 
celibátust? Nem kellene-e a papoknak polgári 
foglalkozást vállalniok, hogy közelebb kerül­
hessenek híveikhez? Ezek az állandóan vita­
tott kérdések s lehet mondani, eléggé elbur- 
jánoztak a szélsőséges és felelőtlen elgondo­
lások. Ugyanakkor sokfelé társadalmi egyen­
lőtlenség, politikai és gazdasági elnyomás ész­
lelhető s ezért a szinodus szeretné védelmébe 
venni az elnyomott tömegeket. Persze ezen a 
területen is terjednek a szélsőséges nézetek s 
éppen ezért is nagyon reméljük, hogy a püs­
pöki szinodus tanácskozásaival és javaslatai­
val megjelöli a világos elveket, melyekhez a 
keresztények ebben a zűrzavaros világban is 
nyugodt lelkiismeretid igazodhatnak.

VECSEV jÓZSEF
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7927. A hivatalos bizottság, a kormány kép­
viselői, fiatal művészgárda jelent meg nála, 
hogy a francia Légion d’onneur szalagjával 
kitüntessék. Anyja 44 éves fia térdén nyug­
tatta a kezét. Két szomorú könnycsepp a sze­
mében keserű győzelmét jelentette. Az ünne­
pelt semmi jelét se mutatta, hogy érdekli, ami 
körülötte történik. A díszebéd alatt az üd­
vözlő koccintásra maga is fölállt, fölemelte 
poharát s rámutatott; «Uralm, figyelmeztetem 
önöket, az enyém föl vizezett bor». Egy hör- 
pintésre kiürítette s hozzátette: «Nagyszerü 
nap. Még csak egy pohár igazi vörösbor se 
a Légion d’onneur művészének.»

1883 Karácsony napján alig éjfél elölt jött 
a világra, Hívatlanul sírt föl a váratlan aján­
dék. Anyja se tudta, mikor, kitől akadt fönn 
az élet fáján. Nem gyermeknemző szándékból, 
alkoholos mámorban, izgatószerek kábulatá­
ban kezdték szőni a párkák sorsának fonalát. 
Az anyakönyvben: Maria Valadon fia, apa is­
meretlen — van bejegyezve. A kéretlen sze­
relemgyerek (8 év múlva a spanyol Miguel 
Utrillo törvénybe fogadta) sohasem érezte 
jogát az exislenciához. Idegenségét így fogal­
mazta; én és a többiek. Az öregségére any­
jától ráerőszakolt feleségére is így legyintett: 
egy azok közül. Az azok: a rendőrség, fel­
sőbbségek, orvosok, ápolók, őrizöi; az egész 
ellenséges emberi nem.

Anyja, a neveletlenül sarjadt vadóc, kor­
látlan életérzéséhez csak egyetlen megfelelő 
foglalkozást talált; modellány lett. fóalakú, 
erős sex appeal-lel. A «nagy korszal<» majd­
nem mindegyik festőjének állt s egyúttal sze­
retője is volt. A prostituált lányanya a nem 
kívánt, útjában levő roppant kölöncöt a nagy­
anyjára bízza.

A hallgatag, morcos öregasszony talán nem 
is volt ki négysarokra. Vagy csak állandó 
borközi hangulatban? Táskájában egy pálin­
kás üveg barátkozott a kadarlcás fiaskóval. 
Mire a takarításokból hazabotorkált az ita­
lokat elnyalogatta.

A már embrióban fertőzött gyerek törékeny, 
komoly fiúcska volt. Csak ült, maga elé bá­
mult, sokszor ok nélkül sírni kezdett, resz­
ketett reménytelen szomorúságában. Olykor 
valami magyarázhatatlan, görcsös harag vett 
rajta erőt, rúgott, öklözött, tépett. Megrémült 
öreganyja ilyenkor kadarkával teleitatta s az 
elkábult szerencsétlent ágybadugta. Csak ké­
zenfogva mert iskolába menni s borzalommal 
várta az órák végét, az otthon biztonságát, 
ahol a krónikussá váló jelentek végén, üvöl­
tözésére: még! még!, pohár pohár után, ön­
kívületi állapotig lerészegedett. Tehetséges ta­
nulónak indult, de egyre lejebb csúszott. Na­
gyobbacskán már megtalálta a módját az út­
közben ivásnak. Részegen ült a padban. Első 
találkozása a rendőrséggel: eszméletlenül, pisz­
kosan valamelyik erdőben szedték össze.

Az anyai lelkiismeret már későn ébredezett. 
Visszavette, hogy maga a neveletlen nevelje 
az első 9 hónapban tönkretett magzatot, A 
megszokott scena nála is ismétlődik. A kíván­
csiságtól megvadult kis alkoholista tiltakozó, 
ölelni akaró anyját a falhoz vágja, tör-zúz s 
a gyilkolásra kész. Lángoló szemekkel lesi az 
üvegből csurranó piros lét s szürcsölve mo­
solyogni kezd. Másodikat! Harmadikat! Míg

teleszívott piócaként fordul bele az álomba. 
Minden foglalkozásból elbocsátják. A szána­
lomra méltó suhanc csak csavarog. 7 iszta 
pillanataiban sirdogál, a szenvedély perceiben 
őrjöng. A vége bor — bor. Pszichiáterek ke­
zébe kerül. Az első elvonókúra.

E szomorú emberi sorsban most föltámad 
egy vékonyka fény; az anyai szeretet ösztöne. 
A húszéves fiú anyja megtanul festeni, hogy 
unni növendékét oktathassa s kezébe adjon 
valamit, ami kitöltheti elrontott életét. De ha 
a fia nem akar? Rajzóra végén undorral dob­
ta le szerszámait. Ez a mesterség asszonyok­
nak, öreg tehetetleneknek (Degas köszvényes 
kezéhez kötött ecsettel dolgozott) vagy nyo­
morékoknak, mint Toulouse Lautrec, való.

Egyszer azonban csak úgy magától, maga 
kedvére, ahogy maga érezte, húzni kezdte a 
színeket egymás mellé. Csak ösztönből, mint 
az improvizáló zongorista, aki oda se figyel, 
beszélget s ujjai a billentyűkön száguldoznak. 
Az első próbálkozás zavara után egy-kettőre 
megtapasztalta, mit kíván a festék, az ecset­
kezelés. Senkit se utánzó őszinteséggel, finom 
belső poézissel. Maga se tudta megmagyaráz­
ni, hogyan lett gyengéd, friss, eredeti. Még 
nem fertőzött ügyességgel rövid időn belül 
önura lett. Ha bekockázott levelezőlapról na­
gyított is, a festék fölrakástól kezdődött egyé­
ni lírája. A gondolkodásnélküli alvajáró kü­
lönös világa. Az elkészült képnek semmi köze 
a nyomtatványhoz. Melegséggel, fénnyel, har­
móniával teljes.

Életének talán legboldogabb szakasza az 
első szanatórium után. A bor szomjúsága 
nélkül két év alatt 150 festmény.

Portréba sohase kezd. Nem is képes rá. 
Formális műveltsége hiányán túl az idegeiben 
lappangó félelem miatt. Az a típus, aki bo­
csánatot kér, hogy él, nem mer a másiknak, 
a modellnek szemébe nézni, hogy kivesézze. 
A jellemábrázolás goromba mesterség. Ha az 
ártatlan üldögélő sejtené a festő álható tekin­
tetében a leleplezést, nem pózolna neki. A 
festő megítélésében azonban sohasem az fon­
tos, mit nem tud, hanem, amit tud, hogyan 
mondja el. Az egy húr ú hangszer is csodás me­
lódiáját, ha nagy művész pengeti. A produk­
tum meggyőző ereje az egyedüli döntő.

Nem kisebbíti hát, hogy csak egy témája 
van: a falak. A kövek biztonság-érzésébe me­
nekülni. Az ellenségesnek érzett környezetbe 
idedobott lénynek ossessiv vágya a védelem 
után. A házak győzelem a természet alatto­
mos erői fölött. Az utcákon járó elmosódott 
alakjai, mindig háttal a képnézőnek, befelé a 
képháttér biztonságába settenkednek. Az állat 
menekülése odúja felé. Lehámlott, meszclellen 
kerítések, omló, piszkos házhomlokzatok, meg­
görbült tetők, rozsdás vaskapuk hívogatnak 
biztos menedékbe. Vadgesztenyefák mögé hú­
zódó kávémérők zavartalan békét kinálgat- 
nak. Kiskocsmák otthonossága szabadulást 
igér az élet zaklatásától. E transzba billent 
látomás miatt: «egy a legnagyobb francia 
festő között» (Picasso). A szerelmes szemé­
vel simogatta és írta át a Montmartre csetlő 
botló girbe-gurbáit. Aki a 800 körüli francia 
művészet dicsőségéről beszél, nem hagyhatja 
ki Utrillo nevét, aki a városszéle legszegé­
nyebb és legbanálisabb részleteit egy gyermek­

lelkű tisztaságával megdicsőítette. A világ 
minden múzeuma féltékenyen őrzi műveit, 
melyek bizonyítják, hogy aMagyvilágban nin­
csenek költőieden jelenségek, csak személyek, 
akik nem látják a költészetet.

Ebben az időben valami fura ériés kezd 
benne lábrakapni. Az eltévedt gyermek vágya; 
hazatalálni? Sóvárgás oltalmazó kéz után? A 
horror vacui, az ürességtől kongó lélek félel­
mes éhsége? Az összetört ember vívódása, aki 
menekülne magától is, és mindenkitől, de ho­
va? Hajlama a misztikum iránt? A nullpont- 
ról kísérletezik. Vallásos nevelést nem kapott. 
Meg se keresztelték. Az első kötődési pont 
egy kicsike Jean d’Arc ezüstszobor volt. So­
hase vált meg többé tőle. Józanon vagy itta­
san a magános ember módján csevegett a ke­
zében szorongatott szentjével. Elesettségében 
neki vallotta meg vétkeit. Térdreesett elölte. 
Könyörgött hozzá. Szívéhez szorongatta. Míg 
könnyei csorogtak, énekelt neki. Öngyilkos- 
sági kísérlete után, hetekig tartó eszméletlen­
ségéből hozzá könyörögve ébred. Szívesen fo­
gadja a szentek életét s zsoltárokat olvas. Ked­
vencei közé kerül a katekizmus. Olyan szom­
júsággal szívta magába a tanítást, mint ami­
lyen mohón ürítgette a boros üvegeket. Meg­
tanulta a kérdést s feleleteket. Órákon át 
meditált. A bohémélet környezetében ki nem 
csírázott lelki igényeire balzsamként hatottak. 
A bormosta szakadék feketeségébe csillanó 
reménysugár. 10 évig hordozta problémáit, 
míg paphoz merészkedett. 1957-ben egy na­
pon vette föl a keresztséget, gyónt, áldozott, 
bérmálkozotl s hamarosan házasodott. Öreg­
ségében a Biblia vált legmeghlttebb barátjává.

A festővé válás első periódusának föllángo­
lása természetes, hogy borba fulladt. Újból 
iszik, mint a szivacs. Utolsó izükig megrom­
lott sejtjei a kúrák után csak ideig állnak 
ellen. Kórházak, idegszanatóriumok, elme- 
GyógyintézefflP próbálkozásai, rövid alkotó 
periódusok, delirium tremens, alkoholista tör­
ténetek változatos anekdotái, sírva bolyongás­
tól részeg őrjöngésig, suhancok gúnyolódásai­
tól rendőrségi zaklatásokig, visszaesés, újra­
kezdés stb., stb. láncolódnak egybe. Akara­
tából csak a rouge-ra és festésre tellett. Első 
kiállításán nem sokat törődött, mi folyik be­
lül. A galéria előtt az utcakövön üldögélve 
néhány üveg borral invitálta ivásra a járó­
kelőket.

Anyja, barátai, a kereskedők, felesége jó 
vásárt csinálnak művészetéből. Saját kastély­
ban, fényes bútorok között maga megmarad 
szegénynek. Pohár borért képet ad. Pénz csak 
italra kell. Ha marad, összehajtogatott papír­
repülőként dobálja szét a boulevardokon. 
Hozzátartozói pumpolását csak úgy zsarolja 
vissza, hogy a kialkudott litert lehörpinti s 
nem fest tovább az adag fölemelése nélkül, 
így áll bosszút jóakaróin, akik csak azért ri- 
tnánkodnak, hogy lassan és fölvizezve igyák.

Az örökségül kapott tehetségen túl mégis­
csak szimpatikus fattyú ereje a gyengesége 
volt, gazdagsága a szegénysége, okossága a 
tanulatlansága, művészete a keresetlen őszin­
tesége, raffináltsága az ihlet szűziessége. Ha­
lála után védőangyala az igazság mérlegének 
a serpenyőiében csak képeivel ellensúlyoz­
hatott, melyek a béke oázisai, a megsejtett 
visio beatifica előképei az agyonzaklatott 
földön.

PROKOP PÉTER
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Szent Gellert ünneplése 
— a Széni István Millennium alatt

A külföldi magyar katolikusok abból a tényből kiindulva, hogy Szent István szüle­
tését illetően nem egységes a történetírók felfogása, úgy határoztak, hogy a Szent 
István Millenniumot 1969 - 1975-ig tartják s ezekben az években a Szent Király mel­
lett a magyat szenteket is emlékezetbe idézik. Ennek a gondolatnak felelt meg, hogy 
1971-ben, Szent Margit halálának 700 eves fordulóján, ünnepségeink és zarándokla­
taink szónokai es előadói a szent királylány életművével; vczeklésével és engesztelé- 
sével foglalkoztak.

Szent Margit után Szent Gellért Csanádi püspök gazdag egyénisége és példaadó élet­
műve áll majd a millenniumi rendezvényeink középpontjában, aki 925 évvel ezelőtt, 
1046 szeptember 24-én halt vértanúhalált. Hogy milyen gazdag programot nyújthat a 
nagy püspök lelkisége és életműve, arra talán a legszemléletesebben azzal mutatunk 
rá, ha az indulásnál idézzük Mindszenty bíboros-prímás beszédét, melyet 1946 októ­
ber 13-án, a 900 éves évfordulón intézett a Gellért-hegyen a feszületet emelő Gellért- 
szobor alatt a magyar ifjúsághoz:

Kedves Fiaim és Leányaim!
A főváros tanulóifjúsága elhagyva otthonát, 

a régi pesti révnél, a pogány bííbájosság he­
lyénél keres valamit a sziklán. A szikla falán 
van valami felirat, az idejét nem ismerjük, de 
így szól: Atra dics 1046. IX. 24. Sötét nap. 
Szent István országának sötét napja, a bűn 
órája és a sötétség hatalma (Luk. 22, 53). 
1046-ban szerte az országban a szabadság 
nevében fölszabadultak olyan erők, amelyek­
nek a nyomában feltörnek a régi puszták 
pusztító hatalmai és kardélre kerülnek keresz­
tény életek és elhamvadnak Isten szentélyei. 
Sötét idő az, amikor virágos Pannónia helyén 
a pusztulás utálatossága lesz úrrá. Az első 
sötét korszak a magyar történelemben. Pöröly­
csapást kap a kereszténység, de a nemzet 
szédül meg és vonaglik bele.

De 1046 szeptember 24 a mi szemünkben 
mégsem atra dies, gyásznap, hanem gloriosa 
dies, dicsőség napja. Ezen a napon a magyar 
vértanuk elseje, Szent Gellért püspök megszü­
letett az égnek és a magyar történelemnek. 
1946-ban a helyszínen ünnepeljük a lélek 
erejét, hősiességét, áldozatát, tüzet, a világ 
megvetését, példaadó útmutatását. Ha van 
dicsőség, mindez a dicsőség megannyi ténye.

Mit jöttetek ide látni és ünnepelni? Nem 
széltől ingatott nádszálat, nem puhára sza­
bott embert. Prófétát? Mondom nektek, pró­
fétánál nagyobbat, a magyar nép keresztelő 
Szent Jánosát. /Íz volt Bakonybélben, a Tisza- 
Maros közén, Diósdon és itt Kelcnhegyen. 
Századok múlnak el, mire idegen és magyar 
anyák ekkorát szülnek. Ő útelökészítő angyala 
egy történelmi átállítás fordulójára érkezett 
nemzetnek.

Valahányszor sorsfordulón állunk, ez a 
nagy próféta a mi útjelzőnk. Alábukott a gya­
lázat kétkerekű talyigáján a hegy lábához. 
Most fennáll a hegyen kőbevésett alakja, le­
tekint a Dunára, a fővárosra, az országra és 
rendületlenül mutatja a feszületet; «Ebben a 
jelben győzöl!» Megbocsátó haldoklásai ebből 
a könyvből tanulta és ezt a könyvet tárja a 
gyűlölettől, szeretetlenséglöl, magyarirtástól 
ittasult világnak . . .

A később közjogi jelentőségűvé vált gyö­
nyörű magyar virágot: a Máriatiszteletet Szent 
Gellért szívéből és életéből Szent István és 
Szent Imre keze ültette át a magyar nemzet 
szívébe és életébe. Szent Gellért hirdette a tör­
vénykezési napon Székesfehérváron csak úgy,

mint terjesztette a Bakony mélyén és Maros­
várt és emlegette Máriát mindenütt könnyek 
záporában. Nekünk Mária Sanda Maria is, 
de még inkább minden nemzettől eltérően: 
Asszonyunk Szűz Mária.

Ez a Mária-tisztelct fölséges és markolható 
vonása történelmünknek és lelkiségünknek.

Ti azt mondjátok; mily örvénylő mélységbe 
zuhant ez az ország. Igazatok van! Európa és 
a világ egyik legrégibb országát a tíz és fél 
évszázados fennállás esztendejében a bűnösök 
bűnösének mondották, mert minden népek 
közt a legkegyetlencbbiil büntették. A világ­
háborúnak nincs más vesztese, csak ő. Avagy 
melyik nemzet nem bírja örökségül országun­
kat és foglalna tőlünk ragadozmányokat? 
(Makk. I. 2, 10). És itthon sincs komoly, 
szánakozó magyar fájdalom.

És én mégis azt mondom: Isten csodája, a 
Nagyasszony ujja, hogy mégis vagyunk és 
mégis élünk.

Ha Mózes imája megszerezte népének az 
igéretföldjct, ha feanne d'Arc megmentette a 
francia népet, Mária nagyhatalma, lehajtó 
anyai irgalma a magyar történelem megérté­
sének az egyetlen kulcsa. A Zsoltárossal mond­
hatjuk: Nem tett így az Úr egyetlen nemzettel 
sem (147, 20). De csak érette áldott meg 
minket az Úr. Szüntelen elhalmozta népét 
számtalan jótéteménnyel, de különösen 1241, 
1686 és 1945 után. Ahogy Muhi csodálatosan 
megoldódott, ahogy Buda után a végletekig 
kimerült nemzet magához tért és visszanyerte 
integritását és ahogy 1944 végén, 1945 elején 
megbukott Budapest és a Dunántúl öt millió 
lakosának elzarándokoltatása és így megma­
radt az ország, bárha tépetten is, — ebben a 
Magyarok Nagyasszonya kezét kell látnunk.

1050 éves fennállásunk közben Szent Lász­
lóban, Nagy Lajosban, Hunyadiban, Rákóczi­
ban a hősiesség és nagyság ormára jutásunk: 
Mária erkölcsi csodája. Az elbukás és hanyat­
lás korszakaiban ő a vigasz, erőforrás és a 
felemelő édesanyai kéz. A korfordulókat is a 
pn,;:,fordulás jellemzi. A mai válságból kive­
zető utat is a Nagyasszony hatalma és irgalma 
mutatja meg.

Azért az elborító hullámok, megaláztatá­
sunk feneketlensége, a kísértő kétségbeesés 
örvénylése közepette, mint a történelmi nem­
zet képviselője, 1038, 1517, 1366, 1693, 1896 
felajánlása után, ma Szent Gellért centenná- 
riuinán és nemzeti életünk tíz és félszázados

fordulóján ünnepélyesen felajánlom a Magya­
rok Nagyasszonyának az országot úgy, ahogy 
ö  nekünk adta, a hitben eggyé tette.

Ügy, ahogy Szent Bernát biztat; rágondol­
va, őt követve nem esünk kétségbe.

ő t  kérve Ínségünkből megszabadulunk, ha 
Ö tart fenn anyai kezével, nem merülünk el, 
nem omlunk és nem törünk össze.

Viszont az ősi, belénkgyökerezett, a Nagy­
asszonyunkhoz fűző és fűződő hitet, gyermeki 
bizodalmát töretlenül megőrizzük. Tiszteletét 
az ősök példájára egyénekben, családokban, 
társadalmi osztályokban, templomainkban, is­
koláinkban, egyesületeinkben, nemzetünkben 
fokozzuk és öregbítjük.

Ünnepeit megszenteljük.
A napi három Úrangyalát, köztük a délit, 

mint történelmünk dicsőséges emlékét, vala­
mint a rózsafűzért becsüljük és végezzük.

A missziós gondolatot, mivel nem lettünk 
missziós terület, felkaroljuk, szívügyünkké 
tesszük.

Ezzel a hittel elcsenevészedett magyarok, 
lélektelen korcsok, nagy ősöknek és szentek­
nek silány epigonjai nem leszünk.

Lehetünk szánalmas nyomorultak, széllépet­
tek, a gyűlölet szétmarcangolljai, a nagy és 
kis hazugságok kín- és kárvallottjai; de nem 
akarunk más lenni, mint eleink egy évezredeit 
át, a Nagyasszony szent családja.

Eja ergo Advocata nostra, tehát közben­
járónk, mennynek hatalmas királynője, Mi 
Asszonyunk, fordítsd felénk irgalmas tekin­
teted. Mutasd meg, hogy a régi Édesanyánk 
vagy, hogy Sátánlipró Asszony vagy, Magya­
rok Nagyasszonya, Patrónája, aki felemel és 
megment. Ámen.

KÖNIGSTEIN
Az ateizmusról, istentagadásiól tárgyalt a 

Frankfurt melletti Königsteinben a «Szükség- 
ben levő Egyház»-ról (Kirche in Nőt) szóló 
21. kongresszus f. évi július 28 • augusztus 1. 
között.

A bevezető és alapvető előadásban Dr. Pfcil 
János, bambergi főiskolai tanár, a «Nem- 
Hívők» római titkárságának tanácsadó tagja 
mutatta be a tudatos ateizmust és annak lé­
lektani rugóit. Ilyenek az olyan tudományos 
rendszerek, amelyek részletigazságoknál meg­
állnak és gondolkodásukban, következtetése­
ikben az Első Alkotóig nem jutnak cl. Van­
nak aztán olyanok — ezek a gyakorlati ateis­
ták — akik Istent teljesen kikapcsolták éle­
tükből. Isten és vallás ezeket egyáltalán nem 
érdekli, vagy pedig egyes vallási parancsok 
számukra kényelmetlenek lennének. — Nem 
kevesen az islenhittől és vallástól azért van­
nak távol, mert azok, akik magukat istenhi- 
vőknek mondják és bizonyos vallási gyakor­
latokon részt is vesznek, távol vannak az iste­
ni parancsoknak a gyakorlati életben való be­
tartásától. E téren a vallásos embereknek igen 
nagy a felelőssége.

A többi előadók főleg afrikai és ázsiai né­
pekről szóllak és megállapították, hogy ama 
népeknél tudatos elméleti ateizmus alig talál­
ható.

P. M.
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Nagy Lajos király nyomában
I la a zarándok Máriaeellbcn megáll a bazi­

lika gótikus és barokk építésű hatalmas hom­
lokzata elölt, balkéz felöl a bejárat elölt Nagy 
Lajos magyar király szobra tűnik a szemébe. 
A szobor alatt arany lemezen német nyelven 
a következő felírást olvashatja;

Első Lajos, Magyarország királya, mivel a 
Máriacell-i Szent Szűz hatalmas pártfogása 
által haderejét felülmúló ellenségén fényes 
győzelmet aratott, ide zarándokolt Máriaeell- 
bc és a győzelem emlékére itt egyéb adomá­
nyokkal együtt felajánlotta a kincstárban lát­
ható Mária-kegyképet. Építtetett itt egy na­
gyobb templomot az itt látható középső to­
ronnyal. A Krisztus utáni 1363-ik esztendőben.

Nem csoda tehát, ha a magyar katolikusok 
kedvelt zarándokhelye Máriaeell. A középkor­
tól a legújabb korig Magyarországból nem­
csak magányos zarándokok vagy kisebb plé­
bániai csoportok keresték fel e kegyhelyet, 
hanem Nagy Lajos példáját követve, többször 
rendeztek ide a stájer hegyek közé nemzeti 
magyar zarándoklatokat. Érdekes, hogy egyik 
ilyen nagylétszámú búcsújárást egy nehéz 
korszakban, a Bach-korszakban, 1857-ben 
maga a hercegprímás vezette s a hívek áldo­
zataikat és imáikat hazánk sorsának jobbra- 
fordulásáért ajánlották fel. A zarándoklaton 
akkor a prímás mellett két püspök és hatal­
mas tömeg vett részt.

1945 óta nincs lehetőség arra, hogy a ma­
gyar katolicizmus zarándoklatot szervezzen 
Máriacellbc. Hiszen még az otthoni Mária- 
kegyhelyek felkeresését is gyanús szemmel 
figyeli a rendszer. Azóta a külföldi magyarok 
látogatnak el minden évben Nagy Lajos nyo­
mában erre az európaszerte híres búesújáró 
helyre. Az idén a Szent István Millennium 
alatt, szeptember 5-én, közel ezer magyar 
érkezett erre a magyar vonatkozásokban olyan 
gazdag ausztriai zarándokhelyre. A legtöbben 
persze Ausztriából, Bécsből és Burgcnlandból 
érkeztek, de voltak szép számmal délvidéki, 
felvidéki és hazai hívek is olaszországi, svájci 
és németországi magyarok mellett. Feltűnően 
sokan voltak a fiatalok és főként a fiatal 
házasok.

A gyerlyás körmenet

Szombat este már ott láttuk a zarándokok­
nak kb. a felét, akiknek az ajkún messze 
hangzott a gyerlyás körmenetben a «Nagv- 
asszonyunk hazánk reménye... a Te vagy 
földi éltünk. . .  és a Boldogasszony Anyánk» 
könyörgő esdeklése. A templomban a magya­
rokat a kegyhely őre, P. Dr. Veremund Hoch- 
reiter superior és Mehrle Tamás fribourgi 
egyetemi tanár köszöntötték. Mehrle Atya 
mindenekelőtt azt kérte a jelenlévőktől, hogy 
egyéni gondjaikkal együtt vigyék a Szűz Anya 
elé az egyetemes egyház gondjait is. Sajnos — 
mondotta — nagyon elburjánzott egyes teoló­
gusok meggondolatlansága miatt az egyházban 
a hitbizonytalanság s annak nyomában meg­
lazultak a keresztény erkölcs eresztékei is.

A főpapi szentmise

Vasárnap, szeptember 5-én, a főpapi szent­
misét Dr. Opilio Rossi érsek, bécsi apostoli 
nuncius mutatta be magyar papok segédleté­

vel a kegykápolnában. A hívek nagyszerű 
liturgikus és egyházi magyar énekét Nyers 
János vezette. Az ünnepi szentbeszédet Páter 
Mehrle Tamás professzor mondta s abban 
Szent Margit életművét, vezeklését és engesz- 
tclésél mutatta be s annak időszerűségére 
hívta fel a figyelmet. (A beszédet lapunk 
5-6. oldalán teljes egészében közöljük, hogy 
olvasóink is élvezhessék ezt a kiváló szónoki 
művet és magukévá tehessék annak időszerű 
tartalmát.)

A szentmise közben a kegykápolna előtt 
díszőrséget álltak a linzi magyar cserkész- 
csapat tagjai parancsnokaik, Kiss Mihály és 
Balta Sándor vezetésével, és szép karénekük­
kel kedvessé telték a misében a felajánlást. 
Nagyon sokan gyóntak és áldoztak, s frissen 
és üdén hangzottak az egyházi énekek a nagy 
magyar tömeg ajkán, különösen az Eucharisz­
tikus Kongresszus himnusza. A másajkú za­
rándokok nagy figyelemmel kísérték éne­
keinket.

Az apostoli nuncius a szentmise végén, az 
áldás előtt beszélt. Német nyelven köszön­
tötte a magyar zarándokokat. Szózata így 
hangzott:

Krisztusban Kedves Testvéreim!
Lélekben meghatódva és valódi örömmel 

vettem részt Máriacell-i zarándoklatotokon. 
Tapasztalatból is tudom, hogy a magyar 
nemzet szereti és tiszteli -Máriát és őseitekhez 
és elődeitekhez hasonlóan valamennyien ott­
hon érzitek magatokat ezen a Mária-kegy- 
lielyen. A zarándoklaton magamévá tettem 
súlyos gondjaitokat. Együtt imádkoztam ve­
letek Magyarországért és odatettem gondjai­
tokat a Szűz Anya által az Úr Jézus trónja 
elé. Szívből kívánom, hogy Isten jósága és 
bölcsessége irányítsa és vezesse hazátok és 
népetek sorsát.

De van egy nagy kérésem is hozzátok. Aho­
gyan én magamévá tettem a ti ügyeiteket, ti 
is tegyétek magatokévá az egyetemes egyház 
nagy és súlyos gondjait. Nem ismeretlenek 
előttetek a Szent Atya súlyos gondjai és tud­
játok azt is, mennyire a szívén viseli a közel 
jövőben Rómában tartandó püspöki szinódus 
tanácskozásainak a kimenetelét. S tudtok 
arról a sok problémáról, mely mindenfelé 
zavart kelt az egyház életében. Nagyon kérlek 
mindnyájatokat, hogy mindezeket a gondokat 
is vigyétek a Szűz Anya elé itt a kegyhelyen. 
Erezzetek együtt a pápával, a püspökökkel és 
Isten népének egész táborával.

Ezután áldását adta ránk Rossi érsek és a 
papság kíséretében átvonult a kolostorba.

A délutáni istentisztelet
Délben a nunciussal együtt a megjelent 

17 magyar lelkipásztor Dr. László Zs/vá«, bur­
genlandi megyéspüspök vendége volt. Mgr. 
László egyéb elfoglaltsága miatt nem jöhetett 
Máriacellbc. Levelet intézett a rendezőkhöz 
és sajnálta, hogy nem vehetett részt, mint más 
években, a magyar zarándoklaton. Közben 
Mgr. Dr. Ádám György hálás köszönetét mon­
dott az apostoli nunciusnak megjelenéséért és 
szerepléséért, s biztosította arról, hogy a ma­
gyar emigráció lelkészei eminens feladatuk­

nak tartják híveik közt tovább mélyíteni a 
Szentszék és a Szenlatya iránti tiszteletet és 
ragaszkodást.

Két órakor újra megtelt a bazilika magyar 
zarándokokkal, akiket Mehrle Atya búcsúz­
tatott. A záró istentiszteletet Marosi László 
végezte és ő adta a szentségi áldást is. A za­
rándokok kegyelmekben gazdagodva és ha­
zánk sorsát még jobban a szívükbe zárva, a 
Boldogasszony Anyánk ősi énekkel az ajku­
kon hagyták el a hatalmas templomot.

***
A zarándoklat sikerét nemcsak a magyar 

lelkészeknek, köztük mindenekelőtt Sümegit 
Lothárnak és Marosi Lászlónak, hanem világi 
munkatársaiknak is köszönhetjük. Minden 
otthoni és külföldi magyarnak szeretettel a- 
jánljuk, hogy a következő zarándoklatok idő­
pontját figyeljék s hacsak tehetik, kapcsolód­
janak be azok kegyelmi áradatába.

VECSEY JÓZSEF

INNSBRUCK
Magyar papi lelkigyakorlat volt idén aug. 

16-20 Innsbruckban 17 magyar pap részvé­
telével különböző országokból. Az előadások 
Jézusról szóltak, a papnak Jézussal való kap­
csolatáról a mai problémákkal telített korban.
— Főleg a következőket jegyeztem föl: Ne­
künk Jézus nem csupán evilági jószívű ember­
barát, hanem Isten egyszülött Fia és a mi 
Megváltónk. Vele való kapcsolatunk főesz­
köze az ima; mégpedig az átgondolt és át- 
érzett ima. A liturgiával kapcsolatos imáknál 
fokozottan arra kell törekednünk, hogy azo­
kat «digne, altente et devote» (tisztelettudóan, 
figyelmesen és áhítattal) végezzük és szigo­
rúan kerüljük a pusztán gépiest és a sietősét.
— A pap életmódja pedig legyen egyszerű. 
Legyen a pap őszinte és bátor. Emellett bá­
torítani, dicsérni is tudjon. — Az embereket 
megértő szeretettel és türelemmel hallgassa 
végig. — A mai, minden tekintéllyel szembe­
helyezkedő korban különösen fontos a tisz­
telet és engedelmesség elöljáróinkkal szemben.
— Köszönet Monsignore Mester Istvánnak, a 
Papok római kongregációja (ügyosztály) tag­
jának a szentírási szövegekben és a gyakorlati 
élet-megfigyelésben gazdag lelkigyakorlatos 
előadásaiért.

P. M.

Mindenütt és Sehol
Egy orvos-tudós versei

Reményi József egyetemi tanár írja a «Min- 
denütt és Sehol» előszavában, hogy Szirmai 
Endre verseinek «érdekessége, hogy utalnak 
egy ember tehetségére, meleg lelkivilágára és 
nagy műveltségére. De talán még ennél is je­
lentősebb, hogy egy világviszonylatban jól 
ismert orvos-tudós szemüvegén keresztül áb­
rázolják a felhőket, a tavaszt, a beteget s az 
egész életet.»

A kötet 112 oldal s a magyar mellett fran­
cia, német, olasz és spanyol nyelven írt ver­
seket is tartalmaz.

Megrendelhető a Magyar Nyomdában, St. 
Gálién, Frongartcnstr. 15. és P. Szőke János 
magyar lelkésznél, Stuttgart, Werastr. 63.

Ara 10.— Sfr.
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Krisztusban szeretett magyar testvéreim I
A magyar nép megpróbáltatásai közepette 

mindig a Szűz Anyához fordult segítségért. 
Otthoni templomaink, szentélyeink, számtalan 
Máriaénekünk, — melyekhez foghatót más 
népek egyházi irodalmában alig találunk — 
bizonyítják népünknek Mária iránti tiszteletét 
és bizalmát. S mintha csak az otthoni Mária- 
szentélyekkel nem érték volna be, a magyarok 
szívesen elzarándokoltak a közeli osztrák bú­
csújáróhelyre, Máriacellbe is. A Szűz Anya 
iránti szeretetünk és bizalmunk hozott össze 
bennünket, otthoni és külföldi magyarokat, a 
mai napon is, amikor Árpádházi Szent Mar­
gitról akarunk megemlékezni.

A szentek között féltékenység nincsen. A 
Szűz Anya sem veszi zokon tőlünk, ha e rö­
vid megemlékezést Szent Margitnak szentel­
jük. Nemcsak azért, mert Margit a Boldog- 
asszony szigetén élt — így nevezték el éle­
tében a Nyulak szigetét —, nemcsak azért 
mert Margit asszony a Szűz Anya oltára előtt 
szerette végezni ájtatosságait, hanem azért is, 
mert mi magyarok mindig Szűz Máriát tekin­
tettük országunk, népünk, nemzetünk pátró- 
nájának és királynőjének és a magyar szen­
tekben láttuk koszorújának legszebb virágait, 
koronájának legékesebb drágaköveit. Ezért, 
amikor a mai napon Szent Margitot magasz­
taljuk, nemde még mindig Mária iránti tisz­
teletünknek adunk kifejezést?

Ez év februárjában ünnepeltük Szent Mar­
git halálának 700. évfordulóját. Vajon ennek 
a 13. században élő dominikánus apácának 
lehet-e egyáltalán a magyarság szempontjából 
történelmi fontossága? Mit mondhat nekünk, 
a 20. század gyermekeinek, ennek a világból 
a zárda magányába menekült királyleánynak 
az élete? Nemde nemcsak közömbös szemmel, 
hanem talán bizonyos ellenszenvvel is gon­
dolunk reája? Szent Margit élete célját ugyan­
is a vezeklésben látta. Még kortársai is. bár 
értékelték a bűnbánó életet, megcsodálták 
Margit önmagához való szigorának a radika­
lizmusát. Nos manapság, amikor a II. vati­
káni zsinat épp az evilági értékek megbecsü­
lését és kifejlesztését kívánja tőlünk, amikor 
egyes teológusok a zsinaton túlmenően kétség­
bevonják az önmegtagadás értékét — manap­
ság talán jobb lenne Szent Margitról nem 
beszélni. Mert ha beszélünk róla, vezekléseit 
vagy elhallgatjuk, vagy megemlítjük. Ha el­
hallgatjuk, életét meghamisítjuk. Ha megem­
lítjük, a mai kor emberében inkább vissza­
tetszést keltünk. Nem jobb-e tehát, nem oko­
sabb-e egyszerűen hallgatni róla?

Ennek ellenére, úgy vélem, hogy Szent 
Margit élete számunkra is értékes tanulságot 
rejt magában és hogy jelentős szerepe lehet 
a magyarság további kialakulásában. Már 
maga az a tény, hogy Margitot, aki 700 évvel 
azelőtt élt, csak 1943-ban avattak szentté, 
mégiscsak arra mutat, hogy szentéavalásának 
az Egyház és a magyarság szemében bizonyos 
aktualitása volt. S ha megfontoljuk, hogy 
Margitot történelmünk folyamán többször 
próbálták szenttéavatni és hogy szenttéavatása 
mindig előre nem várható eseménvek folvtnn 
meghiúsult és csak századunk első felében

sikerült — ha hiszünk egyáltalán abban, hogy 
Isten irányítja a történelmi eseményeket — 
akkor lehetetlen lesz észre nem venniik szen­
tén vatásának gondviselésszeríí időszerűségét.

1241-ben a Mohi puszta a magyarság teme­
tője lett, még a király is, IV. Béla, alig tudta 
életét megmenteni. A talár '•végigpusztította 
országunkat, falvakat, városokat fclperzselt, 
a menekülő királyt üldözőbe vette és már-már 
Trau várát is, ahol a királyi család meghú­
zódott, ostrom alá akarta venni. Béla felesége, 
Laskaris Mária, akkor várta 9. gyermekét. A 
királyi pár e sorsdöntő pillanatban Istenhez 
fordult: születendő gyermeküket Isten szol­
gálatára adják, ha a tatár ismét elhagyja az 
országot. Isten meghallgatta kérésüket: Batu 
kán meghalt és a tatár szinte menekülve 
hagyta el hazánk határait. A király országa 
újjáépítéséhez fogott és munkája eredménnyel 
is járt. De nem felejtette cl fogadalmát sem. 
A közben megszületett gyermeket, Margitkát, 
a veszprémi dominikánák nevelésére bízta. A 
kisleány komoly gyermek volt, s azonnal meg­
értette szándékát. IV. Béla közben várat épí­
tett magának Budán és azt akarta, hogy leá­
nya is a közelében legyen. Ezért az akkori 
Nyulak szigetén zárdát építtetett a domonkos 
apácák számára. Ide került a 10 éves Mar­
gitka, itt kezdte meg és itt fejezte be áldo­
zatos éleiét.

Lehet, hogy szemünkben vezeklésc eltúlzott 
méreteket öltött. Viszont az is biztos, hogy 
bűnbánati cselekményei a 13. század menta­
litásának megfeleltek. Az akkori kor embere 
nemcsak hitt Istenben, hanem bűneit vezek- 
lésscl akarta letörleszteni és Isten kegyelmét 
önmagára vagy másokra leesdeni. Margit ve­
zetéseiben mindenesetre semmi morbid vagy 
öntetszelgő vonást nem fedezhetünk fel. Ve­
zekléseit nem önmagukért választja, csak esz­
köznek tekinti, hogy hazája és szenvedő népe 
boldogságát előmozdítsa. S mivel Isten iránti 
szeretete és bizalma határt nem ismer, nem 
akart határt ismerni vezetéseiben sem. ló­
formán éjjel-nappal imádkozott, rendje sza­
bálya szerint húst sohasem evett és az amúgy 
is szigorú böjtöt egyénileg megtoldotta. Vas- 
ciliciumot hordott derekán, ostorral vérig 
vesszőzte magát. Ha a fáradtság erőt vett 
rajta, nem ágyba feküdt, hanem a padlóra 
vetett gyékényen keresett magának nyugvó­
helyet. királyi eredete dacára is a legsilá­
nyabb ruhát viselte. Ha szülei új kámzsává, 
ajándékozták meg, addig nem nyugodott, míg 
elöljárói engedélyével másnak nem ajándékoz­
hatta. A konyhán a legnehezebb munkát vé­
gezte s az udvaron télvíz idején is ruhát mo­
sott, úgyhogy keze véresre repedezett.

Szigorú életmódjához következetesen ra­
gaszkodott. Amikor a cseh Ottokár megkérte 
a kezét és szülei is politikai okokból szívesen 
vették volna, ha Margit nem ad neki kosarat 
— joggal tételezték fel, hogy a pápa a ma­
gyar király kérésére felmentést ad leányuk­
nak — Margit hajthatatlan maradt. Szüleit 
fogadalmukra emlékeztette és megfenyegette 
őket, hogy ha cl nem állnak tervüktől, orrát 
levágja és elcsúfítja magát. A sok böjtölés, 
munka, önsanyargatás annyira felemésztették 
élete erejét, hogv 29 éves korában halálosan 
megbetegedett. Hogy ne kelljen lefeküdnie,

gondosan eltitkolta betegségét. Végül mégis 
ágynak dőlt és pár nap alatt, febr. 15-én a 
szentségekben megerősödve, életét újonnan 
hazájáéit felajánlva, lehelte ki lelkét. Halála 
előtt odakérette ágyához a priorisszát és ha­
gyatékul átadta neki ún. kincses ládikáját. 
Megnyitották és ciliciumot, vasból csinált 
övét, sündisznóbőrből készült vesszőt, vas­
szögekkel kivert cipőfélét találtak benne.

Nemde megrendülünk ezen szinte ember­
telen szigorúság láttára? Megrendülünk és 
megütközünk: csak ennyire becsülte a 13. szá­
zad kereszténysége az ember életét? Bezzeg 
mi a 20. század emberei érzékenyebbek és 
emberiesebbek vagyunk és büszkék vagyunk 
erre! Pedig nincs okunk büszkélkedni! Mert 
ha az emberek a tudomány érdekében éle­
tüket kockáztatják — gondoljunk csak az 
asztronauták vállalkozására — ezt nemcsak 
természetesnek tartjuk, hanem meg is ünne­
peljük őket. Ha a szülők magzatukat az anya 
testében megölik, akkor ezt lehetőleg tudo­
másul nem vesszük, de alapjában igazat 
adunk nekik. Ha az artisták a cirkuszban 
hajmeresztő mutatványaikkal a közönséget 
mulattatják, akkor elbűvölten tapsolunk ne­
kik. Ha a hatalmas népek akár katonai erő­
szakkal, akár gazdasági manipulációkkal rab­
szolgaságban tartják a kis népeket, akkor nem 
merünk a védtelenek segítségére sietni, hanem 
saját érdekeinket féltve a béke jelszava alatt 
gyáván hallgatunk. Ha az autóstrádákon na­
ponta ezren és ezren halnak meg — s tudjuk, 
hogy a baleseteket javarészt az emberek ha­
nyagsága okozza, — akkor megsajnáljuk az 
áldozatokat, de a következő percben napi­
rendre térünk felettük. De ha egy két közép­
kori szent. Isten és hazája iránti szerétéiből 
vezeklő életet élt s talán ennek következtében 
csakugyan megrövidítette életét, akkor ször­
nyen megbotránkozunk és az Egyházat em­
bertelenséggel vádoljuk. Mennyire ránk ille­
nek az Ür Jézus szavai: képmutatók és fari­
zeusok, a szúnyogot megszűritek, a tevét 
pedig lenyelitek!

Talán azt mondja valaki; pszichológiailag 
bebizonyított tény, hogy a túlzott szigor ke­
ménnyé, emberelenné, szeretetlenné teszi az 
embereket. Ezért nem helyeselhetjük a közép­
kori szentek életmódját. Ami Szent Margitot 
illeti, a krónikás bizonyítja, hogy a vezeklés 
nem tette embertelenné vagy érzéketlenné. 
«Ha c szent szűz — olvassuk — lát vala 
mezítelen, condrás szegényt, elküld vala a 
priorisszához, hogy a szegénynek adja vala 
egyik kápáját, mely jobb vala». S amikor «a 
szolgálóleányok közül az egyik megbetegüle 
halálra, mely betegnek minden teste igen 
varas és veres vala, úgyhogy egyebek utáltak 
vala ővele bánni, Margit asszony megfiiröszté 
és megmosá vala ennek testét» és «semmi- 
nemű alázatos dolgot nem szégyelt vala meg­
tenni#. fiijel felkelt és úgy hallgatja, ha va­
lamely soror nyög és hozzá megyen, megkér­
dezi vala. Némelyiknek bort hevít, némelyik­
nek ruhát melegít és odateszi, ahol a beteg­
nek fájdalma va1a», mert «igcn szereti vala 
sororokat». Lehet-e beszélni Szent Margit

(Folytatás a 6. oldalon)
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Szent István ünnepség Hollandiában
A Benelux államok ( Belgium-Hollandia- 

Luxemburg) és Észak-Rajna-Westfalia ma­
gyarsága hagyományos Szent István ünnep­
ségét az idén is egy nagy történelmi múlttal 
rendelkező városban: a hollandiai Maastricht- 
ban rendezték, szokás szerint augusztus utolsó 
vasárnapján.

E vidék lakossága már a Kr. u. 4. század­
ban találkozott a kereszténységgel: Szent Ser­
vatius hirdette itt az evangéliumot, és 380 kö­
rül megalapította a tongereni püspökséget. Itt 
működött később Szent Amandus, a «belgák 
apostola* is; 628-ban szentelték püspökké 
Rómában, majd Dagobert frank király meg­
bízásából a Seheldc (Escaut) és Maas (Meuse) 
völgyében a Gént (Gand) körül térítette a 
még pogány lakosságot; 647-ben lelt Maas- 
tricht püspöke. Szent Hubertus is ide vonult 
vissza megtérése után feleségével együtt; en­
nek halála, és püspöke: Szent Lambertus meg­
gyilkolása után ő lett annak utóda a püspöki 
hivatalban.

Maastriehtnak, c szép holland városnak az 
idegenforgalma alaposan megnőtt augustus 
29-én, hisz e napon százával érkeztek ide a 
magyarok a szélrózsa minden irányából: ki 
autón, ki autóbuszon.

Az ünnepi szentmise fél 12-kor kezdődött 
a Szent Servatius sírja fölött épült gyönyörű

dómban, amely régebben a maastriehti püs­
pökök székesegyháza volt; a templom egyes 
román stílusú részei még a népvándorlás ko­
rából származnak. —■ Az ünnepélyes kon- 
celebrált nagymise főcelebránsa a város es­
perese volt; ünnepi szentbeszédet mondott P. 
Matyasovich Henrik, hollandiai magyar lel­
kész. Száz és száz torokból szálltak az ég 
felé a szebbnél-szebb magyar szenténekek, és 
sokan járultak a szentáldozáshoz.

Az ebédelők számára a Staargebouw nagy 
termeiben terítettek, míg az előcsarnokban 
magyar könyveket és hanglemezeket lehetett 
vásárolni.

A már szokásossá vált ünnepi műsor dél­
után 3 órakor kezdődött. — Ünnepi beszédet 
mondott Jagrik József brüsszeli honfitársunk. 
Zongorán játszott az ugyancsak brüsszeli 14 
éves Kubik Péter, aki művészi zongorajáté­
kával már két évvel ezelőtt, az Aachenben 
tartott Szent István ünnepség alkalmával is 
nagy sikert aratott. Ugyanakkor volt alkal­
munk gyönyörködni az aacheni opera magyar 
énekesnője, Zádori Bianca hangjában; most 
Maastrichlban is kiváló teljesítményt nyújtott. 
A közönség — mint tavaly Liégeben — az 
idén is vastapssal jutalmazta a fiatal brüsszeli 
tánccsoport szereplését. Megérdemelt taps ju­
talmazta a «Magyar ének* c. verset is, melyet

a Hegei Subits Lajos szavalt. — A műsor 
második részében filmvetítés volt. Két rövid 
filmet láttunk; az egyik VI. Pál pápa 1967- 
ben történt falimai látogatásáról, a másik egy 
tavalyi gyermekzarándoklatról szólt, amelyen 
több-százezer portugál és külföldi gyermek 
vett részt. E filmek vetítésének külön idősze­
rűséget adott az a tény, hogy az idén Fati­
mában is volt egy Szent István ünnepség, a- 
melyről az «Élclünk» múlt havi számában 
olvashatunk kitűnő beszámolót P. Szőke János 
stuttgarti magyar li tollából. A mind­
végig nagyszerű műsort P. Varga László, a 
Benelux államok főlelkésze zárta be szokáso­
san lebilincselő, szellemes beszédével.

A műsor után sokan vidám magyar nó- 
tázással töltötték el a még hátra levő időt; a 
nótákat a brüsszeli magyar lelkészség kán­
tora: Kovács Béla kísérte zongorán.

Mint az elmúlt években, most is mindenki 
egy nagyszerűen rendezett és sikerült ünnep­
ség emlékével távozott. Külön köszönet és el­
ismerés illeti az ünnepség főrendezőjét, P. Ma­
tyasovich Henrik atyát. — Reméljük, hogy a 
következő évek Szent István ünnepségei is 
nagy sikernek lesznek, főleg 1975-ben, amikor 
Rómában zárjuk majd be Szent István és a 
magyar kereszténység születésének jubileumi 
ünnepség-sorozatát.

P. SÁLAMON LÁSZLÓ

A vezeklés és engesztelés
(Folytatás az 5. oldalról)

crzckfelenségéró'l, állítólagos keménységéről. 
Egy alkalommal, amikor a Bodolmi ispán 
leánya, aki szintén apáca volt a Nyulak szi­
getén, elvesztette önuralmát — mert az apá­
cák is emberek és a magyar apácák tempera­
mentumos asszonyok maradnak mindvégig — 
és indulatában moslékvizet öntött Margit ar­
cába, akkor ez békctűréssel szenvedte el és 
szelíden mosolyogva csak ennyit mondott: 
szerető atyámfia, ugyan mit mivclsz? Elkép­
zelhetjük, hogy a Bodolmi leány hogy elszé- 
gyelhclte magát! Még azt sem lehet mondani, 
hogy Margit a világ iránti érdeklődését elvesz­
tette volna. Hogy is veszthette volna el, ami­
kor hazájáért vezekelt. Amikor a magyar 
pártoskodás bűne családjában is kiütött és 
IV. Bélát fiával, Istvánnal, szembeállította, 
addig nem nyugodott, míg mindketten jelenlé­
tében békejobbot nem nyújtottak egymásnak.

Kedves Testvéreim! A mondottak alapján 
most már nem lesz nehéz Szent Margit példá­
jának aktualitását felismernünk. Aktualitását 
nem abban látom, hogy nekünk a jelenben 
vezeklő gyakorlatait kelljen lemintáznunk. 
Minden kornak megvan a maga mentalitása 
és ennek megfelelően sajátos vallási érzülete. 
A középkori ember, ha vezekelni akart, os­
tort ragadott, ciliciumot hordott és a végki­
merülésig böjtölt. Mi, ha bűnbánatot is tar­
tunk, inkább az Isten küldötte keresztet vi­
seljük türelemmel és a következetes építő 
munka minden áldozatát vállaljuk magunkra. 
S kérdem: talán az otthoni magyaroknak nin­
csen keresztjük, hogy azt hazájuk iránti sze­
rétéiből Istennek felajánlják? Talán a kül­
földi magyaroknak nem kell minden erejüket 
latba vetniük, hogy a magyar névnek becsü­
letet szerezzenek?

Kétségtelenül a 13. század tatárjárása és a 
mi korunk sokban különböznek és a mi éle­
tünknek feltételei is messzemenően mások. De 
vannak közös vonások is. Az ő hivatása a 
13. században nem az volt, hogy a tatárjárást 
meghiúsítsa, hanem, hogy a földig alázott 
magyarságot új életre ébressze. Szenttéavatása 
korunkban sem tudta a magyarság megalázá­
sát megakadályozni, hivatása most is az, hogy 
példát adva megtanítson, hogyan kell Isten 
segítségével a magyarság jövőjéit fáradoznunk.

Az otthoni magyarokat nem lázadásra szó­
lítom fel, hanem, hogy dolgozva és hívő 
lélekkel szenvedve bízzanak abban, Aki a 
történelmet irányítja és a benne bízókat el 
nem hagyja. A külföldi magyarokat pedig nem 
arra buzdítom, hogy az új haza rossz polgá­
rai legyenek, hisz csak magyar értékeiket ka­
matoztatva és a magyarnak külföldön becsü­
letet szerezve tudják majd egykor hazájukat, 
ha Isten is úgy akarja, az otthoniakkal kar­
öltve új életre támasztani.

De egyet ne hagyjunk ki számításainkból. 
S ez Szent Margit tanítása nyomán nem egyéb 
mint keresztény hitünk, c hit szerinti életünk 
és a keresztény élet minden áldozatának nagy­
lelkű vállalása. Ha az otthoniak csak a kül­
földi jólétre kacsintgatnak és abban látják 
vágyaik netovábbját, ha a külföldiek csak 
arra törekednek, hogy jólétük fülülmúlja a 
nyugatiak jólétét, bizony nem értették meg 
Szent Margit tanítását. S ha magyarok — 
akár otthon, akár külföldön — régi hibájukba 
visszaesve, egymás között szítják az ellen­
téteket, akkor bizony szintén nem követik 
Szent Margit élete példáját.

Tudom, a magyarság ezreinek külföldre 
való szakadása páratlan tragédiát jelentett 
nemzetünk történelmében. Ám talán páratlan 
lehetőséget is nyújt jövőnk kialakításában, 
lehetőséget, hogy népünket kiemeljük évszá­

zados elszigeteltségéből és külföldön baráto­
kat szerezzünk számára. E lehetőségekkel mi 
külföldi magyarok élni akarunk! De akár 
otthon akár külföldön éljünk, rendületlen 
hűséggel kell ragaszkodnunk keresztény hi­
tünkhöz, katolikus egyházunkhoz és Krisztus 
földi helytartójához! S bíznunk kell, hogy 
Isten akaratából a magyarság történelme még 
nem zárult le, s hogy a magyar nép az új 
európai közösség kialakításában is kiveheti 
az őt megillető részét.

Testvéreim, a Máriapőcsi Szűzanya mindig 
könnyeket hullatott, valahányszor a magyar­
ság egzisztenciája veszélyben forgott. Erre a 
tényre utal a magyar szentek énekének egyik 
szakasza: «Szent Erzsébetből hős szeretet árad, 
Margit imái vezekelve szállnak. Minket hiába, 
Uram, ne sirasson, áldott Boldogasszony*. 
Emberi módon fejezi ki ez az ének azt, ami 
— nem kételkedem benne — mindnyájunk 
akarata és kívánsága. Szent Margit példáját 
akarjuk követni áldozatos keresztény életünk­
kel a mai korban is. S akkor Mária sem 
siratott bennünket hiába. Ez a kívánságunk, 
ez a kérésünk, ez a fogadásunk, ezért jöttünk 
Máriacellbe is, a Szűz Anya e gyönyörű szen­
télyébe. A magyar szenteket tisztelve, őt tisz­
teljük, Szent Margitot ünnepelve, őt ünne­
peljük. Ezért egy másik Máriaének idézetével 
fejezem be ünnepi szózatomat:

«Rohlogasszony Anyánk,
Régi nagy Pátrónánk,
Nagy ínségben lévén,
Így szólít meg hazánk: 
Magyarországról, romlott hazánkról,
Ne feledkezzél el szegény

magyarokról.» Ámen.

P. MEHRLE TAMÁS OP.
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írországi levél
Lynch Walter ir püspök egy újabb véres üldözés idején 1649-ben Becsbe menekült. 

Ott találkozott l usky János győri püspökkel, aki ágy megszerette, hogy meghívta ma- 
gához a menekült főpapot s otthont adott neki egészen annak haláláig. Az ir püspök 
magával hozott hazájából egy régi. nagyon tisztelt Mária-képet, mely halála után a 
győri székesegyházba került s ma is ott van. E kép 1697 márc. 17-én (Szent Patrik 
Írország apostola és védőszentje ünnepén) számtalan szemtanú jelenlétében 3 árán át 
véres könnyeket hullatott. Ez III. Vilmos angol király Írek elleni irtóhadjárata után 
történt, amikot a győztes minden jógától s megélhetésének alapjától, földjeitől is meg­
fosztotta az it népét s így kelsegbeeses es halálos némaság borult az országra.

Ez egy eseménytől eltekintve a magyarságnak nem sok kapcsolata volt a kis, de bá­
tor és szabadságszerető ir néppel. Lélekben azonban mindig közel éreztük őket ma­
gunkhoz, már azért is, mert a történelem folyamán számtalanszor volt közös a sor­
sunk.- a leigazolt, gyarmati állapot.

A polgárháborúhoz hasonló események Északirországban, melynek csak az utolsó 
hetekben vagy negyven emberelet esett áldozatul, az alábbi levél megírására ösztönöz­
tek egy észak-ir katolikust. E levél először a «Eurche» c. osztrák hetilapban jelent 
meg, de azóta átvették már más lapok is. — A levél lényege, hogy az egész országot 
megrázkódtató harcokat nem lehet és nem is szabad vallásháborúnak tekinteni. A lé­
vel írójának véleménye szerint, mindez eredménye és bosszúja Anglia évszázados 
gyarmatpolitikájának az ir szigeten.

Mivel az itteni sajtó beszámolói és hírmagyarázatai sokszor nagyon is elfogultak és 
egyoldalúak, talán nem lesz érdektelen, ha egyszer maguknak az íreknek is halljuk a 
véleményét.

M. A.

Kedves Baráíom!
Az európai lapok napokon át beszámoltak 

az észak-írországi internálásokról, lövöldözé­
sekről, tömeges menekülésről, gyújtogatások­
ról és halottakról, E hírekhez fűzött magya­
rázatok csöpögtek a helyes tárgyismeret hiá­
nyától. Európa végre egyszer újra különbnek 
érezheti magát nálunk, középkorban vissza­
maradt vallási fanatikusoknál!

Mint északi katolikus, úgy gondolom, ez 
értetlenséget hazám viszonyait illetőleg, két 
okra vezethetem vissza. Először is a lehetet­
lenül rossz tájékozottságra. Észak-Irország 
még ma is fehér folt az európai újságolvasó 
politikai térképén. A másik még fontosabb 
oknak pedig Európa rendkívül rossz emlékező 
tehetségét nevezhetném. Nem tartom ugyanis 
helyénvalónak, hogy országokban, ahol nem 
egészen egy emberöltővel ezelőtt még töme­
gesen mészároltak le embereket, az észak-ir 
eseményekkel kapcsolatban a középkorba való 
visszaesésről beszéljenek. S talán azért is 
tarja magát sokhelyütt olyan szívósan a mese, 
hogy a hamu alatt izzó és mindig újra lángra 
lobbanó forrongás rég meghaladott vallási 
problémákra vezethető vissza, mert ott hason­
ló reminiszcenciákat ébreszt. De ez tévedés. 
A mi konfliktusunknak egy nagyon komoly 
nemzeti és gazdasági háttere van.

A közép-európai ember minket, íreket min­
den erőszakra hajlamos, forrófejű elemeknek 
tart. Azok is vagyunk. De semmivel sem va­
gyunk rosszabbak, mint más olyan országok 
lakói, ahol évszázados üldözés sem volt képes 
megtörni az elnyomottak büszkeségét és kiir­
tani a szabadság utáni sóvárgásukat. Írország­
ban is éppen az ellenkezőjét érték el annak, 
amire törekedtek: az ir nemzeti géniusz (ne­
vezhetik ezt akár nacionalizmusnak is) és 
ezzel együtt akarva, ncm-akarva a lázadás 
szelleme is, annál szívósabban szállt apáról 
fiúra.

Az emberek nagyon rosszul emlékeznek 
vissza olyan szenvedésre, melyet ők okoztak 
másoknak, de nagyon is jól, melyen ők men­
tek keresztül. De hisz ezt Önök tudják a 
legjobban! Hisz az önök hazájában is történ­
tek dolgok, melyekre nagyon sokan úgy gon­
dolnak, mint nagyon régi, elmúlt, lezáródott 
eseményekre, mások viszont, — mintha csak 
tegnap történtek volna. A gázkamrák legfiata­
labb áldozatai éppen most fejezték volna be 
tanulmányaikat!

Ezért nem vették az angolok sem észre, 
hogy az ő gyarmatosításuk nálunk tulajdon­
képpen elővételezésc volt Hitler lengyel meg­
szálló politikájának. Mint Lengyelországban, 
nálunk is kiirtották szisztematikusan a nép 
vezető rétegét. Hosszú időn át halálbüntetés 
járt annak, aki ir kézirat birtokában volt, 
vagy mást tudományokra oktatott; voltak 
idők, amikor az ir papok fejére vérdíj volt 
kitűzve. Ez ir papok természetesen katolikus 
papok voltak.

Az írek földjén ma már honfitársai szíve­
sen töltik szabadságukat, — éppen, mert 
gyéren lakott ország. De tudja-e, hogy ez mi­
nek köszönhető? Az évszázados kegyetlen 
emberirtásnak és nem utolsó sorban annak 
az éhínségnek, mely 1846-ban pusztított ná­
lunk. Az éhhalál akkor egy millió embert 
ragadott el, egy másik millió ir kénytelen volt 
előle Amerikába menekülni. Hogy a liszthar­
mat abban az időben teljesen elpusztította a 
burgonyatermést, arról nem tehet senki, de 
hogy egy 8 milliós nép kizárólag burgonyán 
tengesse az életét, azt egyes-egyedül az angol 
elnyomók számlájára kell írni. Csak 1848-ban 
300 ezer ir halt éhen a saját hazájában, ugyan­
akkor 2 millió quarter (250 ezer q) kenyér- 
gabonát vittek el az angolok az országból.

Ha az IRA (Irish Republiean Army) tag­
jai napjainkban fegyverhez nyúlnak, talán 
nem éppen 1848 halottaira gondolnak. De 
egészen biztos, hogy az első világháború

utáni évekre, amikor Írországot egy második 
Vietnámmá tették, különösen ami az akkor 
nálunk bevetett «Blaek and Tans»nek neve­
zett angol különleges egységek megtorló in­
tézkedéseit illeti. 1920 volt az ir történelem 
legvéresebb éve 1798 óta. Két rendőr elleni 
merényletre az angol hadsereg gyújtogatások­
kal válaszolt, Tipperary, Longford, Limerick, 
Galway, Trim, Cork, stb. városokban. Föl­
égettek két olyan gyárat, melytől a lakosság 
felének függött az egzisztenciája, valamint a 
városházát és az üzletnegyedet Corkban.

Annak idején vetették el a véres magot, 
mely most kalászba szökött: Angiin 600 éves 
elnyomás és üldözés után kivonult Írország­
ból, de nem az egész Írországból, — ebből a 
kis országból, mely kiesi ahhoz, hogy el tudja 
viselni a megosztottságot.

Ulster clszakítását talán legszemléltetőbben 
Tirol, vagy Alsó-Ausztria anyaországtól való 
elszakításával lehetne összehasonlítani. Mert 
a szabadság elnyerése érdekében annak idején 
kénytelenek voltunk elfogadni ezt a fájdalmas 
amputációt. De Ulster, a maga protestáns 
többségével nem volt arra képes, hogy a ka­
tolikus kisebbséget becsületes úton megnyerje 
és beillessze a darabállam polgárai közé, — 
igaz, meg sem kísérelte. Sőt, éppen ellenke­
zőleg! A katolikus kisebbséget szociális téren 
gettóba zárták, emberi jogaitól megfosztották 
és kizsákmányolták. A katolikus és protes­
táns munkásokat egymás ellen uszították, mert 
ez még mindig olcsóbb volt, mint az égetően 
fontos és szükséges szociális reformok végre­
hajtása. Maga Ulster egy halva született gon­
dolat, életképtelen, hogy önálló politikai egy­
séget alkosson, s megérdemelje az állam ne­
vet. De ez nem a katolikus kisebbség rová­
sára Írandó, hanem az erőszakos elkülöní­
tésnek.

Én katolikus vagyok és utálom az erősza­
kot. A legjobb akarat mellett sem tudom 
helyeselni az IRA embereinek módszereit, —• 
de nem is könnyű számomra elítélni őket. A 
béke helyreállításának egyetlen lehetőségét 
abban látom, ha Észak-Irország föloldja kap­
csolatait Angliával s utat és módot keres a 
közeledésre az Ir Köztársasággal.

Azzal tisztában vagyok, hogy egy esetleges 
egyesülés után az észak-ir katolikusokat sok 
csalódás éri az anyaországban. Ez lesz majd 
az ára annak a sok gonoszságnak, melyet a 
hódítók évszázadokon át ezen a földön föl­
halmoztak s aminek a levét újra csak a vesz­
tes és elnyomott fél lesz kénytelen meginni.

Legyenek hát megértéssel és egy kis elné­
zéssel velünk, keményfejű Írekkel szemben! ... 
S köszönjék meg Istennek, hogy Önöket jobb 
sorssal áldotta meg.

riTZPATRICK BOY

SZERPAPI SZOLGALAT
c. jelent meg az első magyar nyelvű tájé­
koztató a diakonátusról. Az első számban 
Delire László ismerteti a II. Vítikáni Zsi­
natnak a szerpapságról szóló határozatát. 
Érdeklődők forduljanak Delire Lászlóhoz. 
Címe: 1095-Lutry (Suisse), 11, rue de 
Taillepied.
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A vallásos nevelés válsága
I. Mi a nevelés?

Hogy nemcsak a vallásos, hanem általában 
«a» nevelés is súlyos válságba jutott, azt nem 
kell külön bizonyítanom. Szülők és tanárok, 
mesterek és tanítók regényeket tudnának írni 
a «mai Fiatalsága tiszteletlen, nemtörődöm, 
sőt szemtelen magatartásáról: lányok-fiúk egy­
másba kapaszkodva, rágógumii majszolva, 
hosszú hajat lobogtatva szemtelenül nevetnek 
a lejüket csóváló felnőttek arcába . . . Ez a 
jövő nemzedék, ezek ti mi gyermekeink?! 
Sovány vigasz, hogy már Szókratész is arról 
panaszkodik, hogy a «mni fiatalság* (értsd a 
Kr. e. 5. sz. ifjúsága!) mennyire nem tiszteli 
a felnőtteket, mennyire nem éltékeli azt a 
világot, amelyet szüleik annyi munkával és 
verejtékkel építettek számukra.

S ami az általános nevelésre áll, az még 
fokozottabban vonatkozik a vallásosra. Szinte 
alig van nap, hogy újságok, folyóiratok ne 
hoznának megdöbbentő számadatokat arról, 
mennyire kevésre értékeli a «mai fiatalság* 
az «örcgck»-től rájukhagyományozott vallásos 
gyakorlatokat, szokásokat.

Sok szülő, keresztény felelősségére hivat­
kozva, egyszerűen megpróbálja keresztülhaj­
tani akaratát s kényszeríti gyermekeit arra, 
hogy résztvegyenck bizonyos vallásos meg­
nyilvánulásokon (szentmisén, szentgyónáson, 
szentáldozáson slb.). így érvelnek: «Amíg az 
én kenyeremet eszed, az én keresetemből élsz, 
addig én döntöm el, mi a jó és mi a he­
lyes ..  . !» — Mások az ún. ((tekintély nélküli 
nevelés» (talán így lehelne helyesen magyarra 
fordítani azt a fogalmat, amelyet a német 
«anti-autoritáre Erziehung* névvel fejez ki) 
hívei, s azt mondják: «Hadd tombolja ki ma­
gát az ifjúság! Ha majd mindent megtapasz­
talt, maga fogja eldönteni, mi jó és mi a 
helyes! Ha túlságosan kordában tartjuk őket, 
még súlyos lelki gátlásokat is okozhatunk 
nekik!» — Ismét mások egyszerűen rezignál­
nak és azt mondják: ((Csináljanak, amit akar­
nak! En nem teszem tönkre idegeimet! Kibe­
szélhetem a lclkemet. mégsem hallgatnak sza­
vamra! Ök lássák, mire jutnak, ha nem hall­
gatnak az öregebbre . . . !  »

A most következő cikksorozat — részben 
a szerző saját tapasztalatai, részben a legújabb 
szakirodalom alapján — a nevelés, elsősorban 
a v a l l á s o s  n e v e l é s  kérdéseivel 
szeretne foglalkozni, s közben segítséget nyúj­
tani sok-sok kétségbeesett vagy kétségekkel 
küzdő szülőnek, nevelőnek. Talán mondanom 
sem kell, hogy ezek a cikkek semmiképpen 
sem tudnak «clőre gyártott elemeket* szállí­
tani, amelyeket csak össze kell rakni, hogy 
szép ház jöjjön ki belőle. A nevelés terén nin­
csenek «patent-megoldások». nincsen recept, 
amelyet csak «be kell váltani)), hogy a gyógy­
szer bevevése után azonnal beálljon a gyó­
gyulás. A nevelés sikere sok tényező összjá- 
tékálól függ. Ezek a tényezők minden cgyed- 
nél különbözők. A nevelőnek sokszor hosszú, 
türelmes munkával, önmaga ellenőrzésével 
kell megkeresnie azt a módszert, amely leg­
jobban vezet eredményre. Közben nem szabad 
elfelejtenie azt sem, hogy a nevelés olyan 
munka, amelynek gyümölcse nem terem má­
ról-holnapra. Néha a nevelő már régen a 
föld alatt porlad, mire munkája eredményt

hoz. Eehet, hogy sok nevelő munkája azért 
olyan terméketlen, mert türelmetlenségében 
éppen azt rontja cl, amit építeni akart.

Kár különben, hogy a nevelés tudománya 
(vagy: művészete?) oly mostohán kezelt tan­
tárgy iskoláinkban. Mennyi hasznos (és ha­
szontalan) dologra tanítják gyermekeinket a 
tanintézetekben! De melyik tantárgy készíti 
elő őket arra, hogy egyszer majd meg tudják 
érteni saját gyermekeiket, s felelősségteljesen 
magukra tudják vállalni a gyermeknevelés 
szép, de valóban nehéz munkáját! — Autóink, 
fényképezőgépeink, mosógépeink javításához 
hosszú tanulás szükséges; legfőbb kincsünk­
höz, a gyermekhez, azonban mindenki szak­
értelem nélkül is hozzányúlhat! Pedig az e 
kérdéssel való foglalkozás a felnőttek szem­
szögéből is hasznos: amikor az elmúlt tanév­
ben tanítványaimmal hosszabb ideig ezt a 
kérdést tárgyaltuk a hittanórán, azt felelték 
egy idevonatkozó kérdőív kérdésére, hogy 
azóta jobban megértik szüleik nevelési tevé­
kenységét is.

De tegyük lel először a kérdési:
mit jelent «nevelni»?

Az «Üj Magyar Lexikon* (5. köt. 183. o.) 
nevelésen azt a ((céltudatos tervszerű, csa­
ládban, iskolában, ifjúsági szervezetekben fo­
lyó tevékenységet» érti, amely «arra irányul, 
hogy a felnövekvő nemzedéket a társadalom 
hasznos, építő tagjává formálja)). Egy német 
szaklexikon a nevelés fogalmát így határozza 
meg; ((Azoknak az intézkedéseknek és tevé­
kenységeknek összessége, amelyek az ember­
nek született lényt igazi emberségének meg­
találására segítik* (Lexikon dér Pedagogik, 
I'reiburg: Herder 1970, 1. köt., 392, o.).

Akár az egyik, akár a másik meghatározást 
tesszük magunkévá, minden esetben világos, 
hogy a nevelés három fontos tényezőből te­
vődik össze: 1. a nevelő (szülő, tanító, stb.); 
2. a nevelendő (gyermek, tanítvány, «felnö- 
vekvő nemzedék))); 3. a nevelési cél («a tár­
sadalom hasznos tagja* — «az igazi ember­
ség*). Világos, hogy ezt a három tényezőt 
csak e l m é l e t b e n  lehet elválasztani 
egymástól; a valóságban ez a három tényező 
együttesen adja azt, amit nevelésnek mon­
dunk. A nevelés lehat az a tevékenység, a- 
tnellyel a nevelő a nevelendöt egy meghatá­
rozott nevelési cél irányéiban befolyásolni 
igyekszik.

A nagyobb világosság kedvéért (és a kö­
vetkező fejezetek bevezetéseként) vizsgáljuk 
meg a három tényezőt egyenként és külön- 
külön. Ez a rövid áttekintés már mutatni 
fogja, sokszor hol kel, keresnünk a ma két­
ségtelenül fennálló válság gyökereit.

A «nevelő»
az. a személy (vagy dolog), akitől (vagy a- 

mitől) a nevelés tevékenysége kiindul. A gyer­
meknek a Teremtőtől adott nevelői elsősor­
ban a szülők, csak másodsorban jönnek a 
((hivatásos* nevelők — tanítók, tanárok, mes­
terek, lelkipásztorok slb. —, akik a szülők 
nevelői munkáját hivatottak kiegészíteni és 
továbbfolytatni. Hiba volna azonban a ne­
velők körét ennyire beszűkíteni: a valóságban 
a nevelők száma sokkal nagyobb. Nevelőként

hat minden személy, akivel a nevelendő va­
lamiképpen érintkezésbe jut: a testvérek, a 
munka- és iskolatársak, barátok, ismerősök 
slb., stb.

Egészen a legújabb időkig mégiscsak vi­
szonylag könnyen körülhatárolható volt ez a 
kör. A gyermekek alig jutottak túl saját fa­
lujuk vagy városuk határain, s azon belül is 
viszonylag kevés személlyel érintkeztek. Ezek 
a személyek is rendszerint ugyanazokat a ne­
velési elveket, célokat követték mint a gyer­
mekek közvetlen nevelői, s így a viszonylag 
egységes eredmény is biztosítva volt. A mo­
dern közlekedési eszközök ezt a határt erősen 
kitágították. De még ennél is fontosabb, hogy 
az újabb időben ezekhez a ((személyes* neve­
lőkhöz egész sereg «személytclen» (névtelen) 
nevelő járult, amelyek sokkal nagyobb mér­
tékben befolyásolják gyermekeinket, mint gon­
doljuk. Sok szülő csak rövid időt tud tölteni 
gyermekeivel, helyette órák hosszat ültetik a 
televízió képernyője előtt, hallgatja lemezját­
szóját, olvassa a legkülönbözőbb folyóirato­
kat. így sok gyermek éleiében a tulajdonkép­
peni nevelővel való személyes kapcsolat hát­
térbe szorul, s mindinkább ezeknek a ((név­
telen nevelőkének (slágerszövegek írói, éne­
kesei, folyóiratok szerkesztői, tv-játékok szer­
zői, rendezői stb.) hatása alá kerül. Sajnál­
hatjuk bár, hogy ez a fejlődés beállt, sőt foko­
zódóban van, de kiküszöbölni ezeket a hatá­
sokat nem tutijuk.

Éppen ezért nem javít, csak ront a hely­
zetén az a szülő, aki gyermekének mindun­
talan hangoztatja, hogy
<<i mi időnkben nem így v o lt . . .  ! »

Jellemző, hogy tanítványaim úgy találták, 
ez egyike azoknak a mondatoknak, amelyek 
a legtöbbet hangzanak cl szüleik ajkáról. S 
— tegyük hozzá — ez a mondat magában 
véve i g a z .  A «mi» időnkben ez nem volt 
így! Ez a mondat így. ahogyan áll, helyes, 
de mégis optikai csalódáson alapul.

Valóban, a «mi» • időnkben nem jártunk 
bömbölő tranzisztoros rádióval, nem szólt 
egész nap a lemezjátszó, nem rágtunk rágó­
gumit, de nem azért, mert olyan «jók» és 
^illedelmesek* voltunk, hanem egyszerűen 
azért, mert mindez akkor még nem volt! A 
«mi időnk*.- a háborút közvetlenül megelőző 
évek ideje, a nélkülözés, a bombaszőnyeg, a 
fogság, a kemény újjáépítés ideje; gyerme­
keink világa a jólét, a bőség, az ezer lehetőség 
világa. Optikai csalódás azért is, mert mi 
mindig a «mi» időnket hsonlítjuk össze a 
«mai» idővel. Pedig a «mi» időnk a mi szü­
léink szemszögéből nézve éppen olyan bolond 
világ volt, mint a mostani gyermekek ideje 
számunkra! Igaz, hogy mi nem jártunk böm­
bölő táskarádióval, de minden lelkiismcret- 
furdalás nélkül « szembedobtuk* «yo-yo»-nk- 
kal a fejüket csóváló felnőtteket, vagy kerék­
párunkkal (micsoda ((ördögi masina* volt az 
a mi nagyszüleink szemében!) a járdán végig­
szaladva feldöntöttünk gyermeket, felnőttet 
egyaránt... Ha tárgyilagosan akarunk ítélni, 
akkor nem szabad csak a «mi» időnket a 
«mai időkkel* összehasonlítanunk, han ni 
vissza kell néznünk, hogyan nézték a «mi» 
időnket a mi szüléink, az a k k o r i  fel­
nőttek!

(Folytatjuk)
RITTFR M ÁRTON
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Fabiola királyné látogatása
egy magyar családnál

Június 50-án, kora délután; 2 óra tájban 
váratlanul megszólalt a telefon csengője Briisz- 
szel 3-ik kerületében, a Kubik család laká­
sában. Egy hang jelezte a laeken-i (Brüsszel) 
királyi palotából, hogy a királyné 20 perc 
múlva oda érkezik, mert meg akarja hallgatni 
Kubik Péter zongorajátékát.

Kubik Péter 1957 március 11-én született 
Brüsszelben menekült magyar szülőktől. Már 
egészen kiesi korában különös érdeklődést 
mutatott a zene iránt. 5 éves volt, amikor első 
kis szerzeményei lekotlázta. Ezután hihetetlen 
termékenységgel születtek első művei: 4  ha­
rangok, Vihar, Imádság, A forrás, Karácsonyi 
ének, Patakparton, Zuhatag, stb. 1966-ban, 
9 éves korában a belgiumi St. lluberl-ben tar­
tott nemzetközi zeneszerző versenyen kitün­
tető oklevelet kapott, jóllehet akkor még nem 
is tanult összhangzattant. 1965-ben Brüsszel­
ben az «Absil» versenyen, 1968-ban és 1969- 
ben a brüsszeli Palais des lleaux Arts-ban ren­
dezett Cunther versenyen első díjat nyert. 
1966-ban egyik szerzeményét elküldte Eabiola 
belga kirányuénak karácsonyi ajándékként. 
Ezek után a királyné személyesen is hallani 
akarta a játékát.

A királyné kb. 2 órát töltött a Kubik család 
lakásán, s közismert kedvességével és közvet­
lenségével mindnyájuk szívét lebilincselte. Elő­
ször a magyarságról kérdezősködött általában; 
dicsérte a gyerekeket; Dórikát és Pétert, ami­
ért a francia nyelv mellett jól beszélik magyar 
anyanyelvűket is. Dórika a verseiből olvasott 
fel, majd átmentek Péter szobájába, ahol a 
zongora áll. Ott a királyné ak ablakpárkányra 
ült — a villanyvasúi miatt ugyanis ott talált 
helyet — de onnan jól figyelhette Péter kezeit 
is a zongorázás közben. Néhány Beethoven 
darab titán Bartók zenéje következeit; a ki­
rályné ugyanis megjegyezte, hogy szereti a 
magyar zenét, és szeretné, ha a Kodály-féle 
oktatási módszert Belgiumban is bevezetnék.

Tekintettel arra. hogy Eabiola királyné spa­
nyol származású, Péter megszólaltatta a zon­
gorán f. Albeniz spanyol zeneszerző müveit 
is. ,4 királyné azt is említette, hogy szeret 
gitározni, s Dórikának — aki szintén tanul 
ezen a hangszeren — tanácsokat is adott a 
gitározással kapcsolatban. Éppen ezért Péter 
— köszönetként a látogatásért — a királyné 
"Indiai tavirózsa» e. meséjét utóbb megzené­
sítette gitárra zongorakísérettel. Eabiola ki­
rályné ugyanis — aki ezt az ajándékot hama­
rosan külön levélben köszönte meg — már 
régebben írt egy 12 mesét tartalmazó meses- 
könyvet. A Kubik család viszont mindig há­
lával említi azokat a belga jóbarátokat és is­
merősöket, akik komoly anyagi támogatásuk­
kal lehetővé tették, hogy Péter zenei tanul­
mányokat folytathasson. Ma természetesen 
ösztöndíjat kap.

A belga királyné jókívánságaihoz mi is 
csatlakozunk, és szívből kívánunk további 
sikereket a most 14 éves Kubik Péternek, 
akinek játékában már Belgiumon kívül is so­
kan gyönyörködtek Königsteinben, I állmá­
ban, Aachenben, Maaslricluban. I ermcszetes. 
hogy mindig örülünk, ha valaki tehetsegével 
növeli a magyar nép jóhirét!

S. L.

Kedves Főszerkesztő Ur!
Az «Elelünk» szeptemberi számában érdek­

lődéssel, de nem meglepetve olvastam a harc­
ról, mely a lap ellen immár bizonyára hóna­
pok óta folyik. Meglepetés csak akkor lett 
volna ez számomra, ha nem ismerném eléggé 
fajtámat s nem tudnám, hogy a magyar, ha 
egyszer valahol már megmelegedett s kezd jól 
menni a sora, azonnal pártokra szakad s csö­
könyös szívóssággal küzd egymás ellen.

Elöljáróban szeretném azt is leszögezni, 
hogy nem vagyok szolgai lelküleltel «meg- 
áldva» ( s ha igen, legfeljebb csak Istennel 
szemben). Vagyis nem vagyok mindig és min­
denben megelégedve, ami a lap tartalmát és 
szerkesztését illeti. Természetes, hogy a lap 
nem tökéletes. De ha az lenne, akkor is len­
nének kritizálni és ócsárlói, egyrészt, mert az 
ízlések különbözők, másrészt, mert mindig 
voltak és lesznek emberek, akik még a kákán 
is keresnek és találnak csomót.

Az "Életünk - nagy lelkesedéssel, sok áldo­
zatkészséggel és önzetlenséggel íródik magyar 
keresztény emberek számára. Nem szórakoz­
tatni akar, vagyis nem szépirodalmi lap, nem 
is botránykrónika, hanem a magyar keresz­
tényeket helyesen informálni, a keresztény 
hitel fenntartani és táplálni akaró sajtóorgá­
num. Senkinek, egy magyar papnak sincs joga 
tehát arra, hogy a maga számára kisajáPtsa, 
vagy kizárólagos érdekkörébe vonja. De még 
arra sem. hogy szétküldését, terjesztését egyé­
ni véleményétől, egyházközségében vívott har­
cainak sikerétől, vagy hangulataitól tegye 
függővé. .4 /«/> a papság munkájának, apostoli 
küldetésének kiegészítője és támogatója a ha­
záján kiviil élő magyarság között. 11a egy 
magyar pap tudatában van Krisztustól kapott 
küldetésének, nem intézheti el a lap sorsát 
egy kézlegyintéssel, vagy szándékos szabotá- 
lással, még akkor sem, ha nívója tényleg na­
gyon alacsony lenne. Azt hiszem, abban min­
den olvasó egyetért velem, hogy a lap ma­
radjon távol minden pártvillongástól, még 
akkor is, ha ez egyes egyházközségeken bellii 
folyik.

4 tavasz folyamán különben már olvastam 
egy hasonló megnyilatkozást körlevél formá­
jában egy másik egyházközség részéről is. A 
lap szerkesztésével és tartalmával szemben 
ágy adtak kifejezést elégedetlenségüknek, 
hogy kél oldal tartalmi alakítását maguknak 
követelték. Ez alapjában szép és dicsérendő 
buzgóság lenne, ha nyomában nem támadna 
jel a kérdés: mi lesz a lapból, ha minden, 
vagy csak minden harmadik egyházközség ha­
sonló követeléssel áll majd elő? S mi lesz, 
ha ez egyházközségek is (akárcsak a jenti.l a 
főszerkesztő mellének szegzi a tört: amennyi­
ben pedig nem így lesz. ha nem hozza le, 
tnnit mi látunk ionak, akkor felmondjak az 
egyezséget s külön lapot alakítunk!

Ez utóbbi esetben nem akarom kétségbe 
vonni az egyházközség iószándékát és segítő- 
készségét. Vannak helyek és alkalmak, ami­
kor a segítés akkor is helyénvaló, ha bizonyos 
ultimátumhoz kapcsolódik. A mi esetünkben 
azonban egészen helytelen. Az «Életiink» a 
magyarság lelkipásztorainak közös elhatározá­
sából született, hogy az erők egyesítésével va­
lami iobb. Icilődésre kénesebb lap iöiiön létre. 
Ezzel a dieséretreméltó ténnyel velejárt, hogy

több kis lap beszüntette megjelenését a közös 
cél, az egységes sajtótermék érdekében. Az 
erők újabb szétaprózódása tehát visszafejlő­
dést jelentene s ezért minden jogosult kritika, 
vagy feltételezett jószándék ellenére sem te­
kint hetem igazol Inuk.

Az «filetiink», úgy tudom, annak szolgá­
latúban áll, aki egykor azt mondta; «Aki nem 
gyűjt velem, szétszór!» — és halála előtt köz­
vetlenül azért imádkozott, hogy tanítványai 
mindig egyek legyenek. Azt is tudom, hogy 
a keresztények Istene magát a békesség és sze­
retet Istenének mondta. Nem lenne-e tehát 
helyénvaló, ha a magyar keresztények is ko­
molyan vennék e szavakat és minden vitás 
ügyüket a szeretet és békesség széliemében 
oldanák meg?!

Kedves Eőszerkesztő C'r! 4z «Elctiink ~ bel­
ső, azaz tartalmi és külső megjelenésén még 
mindig sok javítanivaló van. De úgy gondo­
lom, ezt ()n is jól tudja. Aki azonban igazán 
a szívén viseli a lap sorsát és jövőjét, az nem 
elégedhetik meg puszta kritizálással, hanem 
önzetlen munkával, egyénileg is hozzájárul, 
hogy a szerkesztőnek minél több cikk álljon 
rendelkezésére, mert minél nagyobb a válasz­
ték, annál jobb a színvonal. I.eliet önzetlen 
segíleni-akarással is kritizálni.

E levelein a szeptemberi szám olvasása 
után íródott. Nem volt célom, hogy bárkit is 
támadjak, vagy kritizáljak. Ezért is kerültem 
benne a személyek és egyházközségek meg­
nevezését. De így is merem remélni, hogy az 
olvasók megértik írásom célját: a keresztény­
ség jele a kereszt, mely felhívás az áldozat- 
készségre, egymás terhének hordozására és 
önzetlen segíleni-akarásra. Ez annyit jelent, 
hogy aki a magyar keresztény jövőt nézi és 
szolgálja, az tegyen félre minden egyéni büsz­
keséget és hiúságot. Ez nem építő elem még 
akkor sem, ha csak az «Életünk»-röl van szó 
s nem az ha hangos kritizálásban. vagy tö­
rést, szakadást okozó ultimátumokban nyil­
vánul meg.

MEGY ESI ANDRÁS

Az októberi forradalom 
ünnepe Zürichben

Zürich magyarsága az 1956-os forradalom 
15-ik évfordulójának ünnepét 1971 okt. 21-én 
este fél 8 órai kezdettel a Börse nagytermében 
ünnepli. Az ünnepséget a magyar szervezetek 
közösen rendezik meg.

Az ünnepi beszédet Dr. Melirle Tamás 
egyetemi tanár tartja. Műsoron szerepel még 
egy német nyelvű ünnepi beszéd valamint 
Hegyi Géza zongoraművész és Berci Mária 
dalénekesnö népdalszámai.

A rendezőség ezúton kéri a zürichi magyar­
ság megjelenését. A Börse pontos címe; Blei- 
cherwegweg 5, a Paradeplatz mellett.

A zürichi forradalmi ünnepségek keretében 
okt. 23-án kerül felavatásra a magyar forra­
dalom emléktáblája a Kaspar l.seher llaus 
falán. Az emléktábla hivatott kifejezni a Svájc 
által befogadott magyarok háláját.
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Események és közlemények

MÜNCHEN
A/gr. Dr. Adám György jelenti, hogy az 

európai magyar lelkészkedő papság lelkipász­
tori konferenciáját 1971 október 11-15-ig, 
hétfő estétől péntek reggelig, tartják a litn- 
burgi egyházmegye tulajdonát képező Diözes- 
anjugendheimben. A pontos cím:

Diözesanjttgendheim dér Diözese Limburg,
5151 Kirchcihr iiber Montabaur,
Telefon; 06559 - 225.
Kirháhr elérhető vonalon: a KoldenzI.im- 

burg-Frankfurt vonalon Limburgig, vagy Mon- 
tabaurig kell menni, ahonnét omnibusz össze­
köttetés visz Kirchahrbe. Ambrus Szartiszló, 
aki vállalta a konferencia technikai előkészí­
tését, autóval kiszállítja Kirchahrbe azokat, 
akik megírják neki pontos érkezésüket. Az 
autóval utazók a Köln-Fránkfurt-i Autobahn 
vonalán a dél felől jövök a Diez-i, az észak 
felöl jövök pedig a Montabaur-i lejárót hasz­
nálják a legelőnyösebben.

EZÜSTMISE BELGIUMBAN

Bensőséges ünnepség színhelye volt szep­
tember 12-én, vasárnap a brüsszeli kapucinus 
rendház temploma: /< Salamon László brüsz- 
szeli és flandriai magyar lelkész mondta ezüst- 
miséjét. A templomban oly nagy számmal se­
regleltek össze a magyar hívek, hogy Msgr. 
Dujardin, a belga püspöki kar delegátusa a 
külföldi lelkészek számára, külön kiemelte: ez 
az örvendetes tény többé-kevésbé szintén az 
ünnepelt érdeme. Olt volt a szentélyben a 
magyar zászló is, amelyet négy évvel ezelőtt 
Fatimában maga VI. Pál pápa is megáldott. 
Az oltárt félkörben magyarruhás lányok és 
fiúk vették körül.

A jubiláns elöljáróival, rendtársaival és ma­
gyar lelkésztársaival együtt mutatta be az 
ünnepélyes misét. A szentbeszédet P. Varga 
László, a Benelux államok magyar főlelkésze 
mondta; a papi hivatás lényegét foglalta ösz- 
sze, kiemelve az igazi örömhír terjesztését a 
mai, hamis örömöket hajszoló, vesztébe ro­
hanó, zűrzavaros világban. Az ünnepelt László 
atya édesanyját áldoztatta meg először, aki 
vele együtt lakik a brüsszeli Magyar Házban.

A mise végén következtek a köszöntések: 
Arany Ferenc a brüsszeli magyar kolónia, 
llübner Géza pedig a liegeiek nevében üdvö­
zölte László atyát. Az ifjúság szószólója a 
brüsszeli magyar tánccsoport részéről Kovács 
Béla, a magyar iskola kis növendékei részéről 
pedig Dr. Bokor Károly ötvös András nevű 
kisfia volt. Ezután Pándy András református 
lelkész köszöntő szavai következtek: párhu­
zamot vont az ezüst-mise és a bibliában sze­
replő ezüst között: az Ür megpróbáltatások­
ban edzi, tisztítja szolgáját. Valóban: P. Sa­
lamon László az elmúlt negyedszázad alatt 
derekasan kivette részét abból a szenvedésből, 
amit a kommunista államokban mértek Krisz­
tus egyházára.

A háború utáni zavaros időkben szentelték 
pappá; röviddel ezután elkezdődött az egyház 
üldözése, papjaink meghurcoltatása, híveinek 
megpróbáltatása. Ez a folyamat Mindszenty 
bíboros elítélésében, az egyházi intézmények 
elkobzásában, valamint a szerzetesrendek fel­

oszlatásában érte el tetőfokát. Erre a sorsra 
jutott az ő rendje, a kapucinus rend is, így 
neki is kétkezi munkával kellett megkeresnie 
a mindennapi kenyerét 15 éven keresztül. 
Szabad idejében más papokkal együtt a kal­
lódó fiatalsággal foglalkozott. Az ilyen «ál- 
lamellenes® cselekedetet pedig az alkotmány­
ban biztosított «vallásszabadság» ellenére a 
törvény bünteti.

Rendi elöljárói 1966-ban nyugati útja során 
Rómába, majd Béesbe helyezték. Innen került 
saját kérésére Belgiumba, hogy itt Nyugat- 
Európában is magyar honfitársaiért dolgoz­
hasson. így elkerülhette otthoni volt munka­
társai sorsát: a nemrég súlyos börtönbünte­
tésre ítélt katolikus papok közül Tury Lajos 
és Dr. Hagemann Frigyes személyes jóbarátja 
és hosszú éveken át munkatársa volt. A kö­
szöntésekre mondott válaszában mindezt kü­
lön kiemelte, és ezüstmiséjét is szenvedő pap­
társaiért ajánlotta fel. •— Fiatalos vitalitását, 
mellyel a rábízott magyar közösséget vezeti, 
Msgr. Dejardin is méltatta, és így fejezte be 
jókívánságait: «Adja az Úr, hogy aranymisé­
jét saját hazájában, Magyarországon ünnepel­
hesse békében és szabadságban®.

A köszöntések után az ünnepelt a kitett 
Olláriszentség előtt a hívekkel együtt eléne­
kelte a Te Deum-ot, majd a pápai és magyar 
himnusz éneklésével fejeződött be a felemelő 
ünnepség.

MAKVARY GYÖRGY

LINZ
A felsőausztriai magyarság augusztus 15-én 

tartotta hagyományos Szent István ünnepélyét 
Pöstlingbergen. Az ünnepélyes nagymisét Má- 
csady István püspöki tanácsos celebrálta. 
Ünnepi szónok P. Nyers János grazi magyar 
lelkész volt. A Szt. István-nap központjában 
11 kis magyar állt, akik az ünnepi közönség 
előtt tettek esküt a cserkész törvényekre, mi­
után háromheti kiképzésben részesültek a 
ternbergi magyar gyermektáborban. Az idei 
magyar gyermektáboron 54 felsöauszlriai és 
grazi magyar fiú és leány vett részt Balogh 
Adám és Bulla Sándor magyar lelkész veze­
tése alatt.

Szeptember 12-én, Mária névünnepén tar­
tották a Felsőausztriában élő idegenek, mene­
kültek, vendégmunkások és turisták a «ván- 
dornépek napjá»-t. A hatalmas linzi kated- 
rális először hallott egyszerre 9 nyelven, min­
den itt élő nép nyelvén Isten-dicsőítő éneket 
és imát. Zauner püspök kifejtette, miért ép­
pen ezen a napon akarták ünnepelni ezek a 
népek ezt a napot: Mária neve ünnepét XI. 
Ince pápa rendelte el Bécs városának felsza­

DOBOS F O T O -K IN Ő
B München 2 Rindermarkt 16 Tel. 081U 240 B52 

Színes filmek kidolgozását 
bárhonnan vállaljuk 1 

F O T O  — E X P O R T !
65 éves cég I 

1945 -lg Győrött I

badítása alkalmából a török iga alól (1683). 
Mindazon népek, akik annakidején résztvet- 
tek a felszabadító küzdelemben, manapság is 
képviselve vannak a vendégmunkások és a 
menekültek által. Sőt ez alkalommal a törö­
kökkel együtt vállvetve dolgoznak az itteni 
üzemekben. A püspök úr beszédében kitért 
arra, hogy a római kollégium, Germanico- 
Hungaricumban sok ismerős barátot szerzett 
nemcsak a horvát, szlovén, cseh, szlovák, de 
a magyar nép fiai közül is. Meleg baráti kö­
telék fűzi össze Boros temesvári püspök úrral 
és sok más magyarországi pappal. Hálája je­
léül minden nemzetiség egy nemzeti címerrel 
díszített gyertyát nyújtott át a püspöknek az 
ünnepi szentmise alatt. A piros-fehér-zöld 
tábla mellett olt láttuk az újonnan alakult 
magyar cserkészcsapat tagjait Kiss Mihály 
cserkészparancsnok vezetése alatt és számos 
magyar kedvesnővért Linzből és Welsből, 
akik jelenlétükkel színessé tették és kitüntet­
ték a magyarok csoportját.

ST.GALLEN
A St.Gallen-i és környékbeli magyarság 

aug. 29-én Arbonban (Kt. Thurgau) tartotta 
Szent István-napi ünnepségét. A szépszámú 
közönség először a Gallus kápolnában gyüle­
kezett szentmisére, majd utána a plébániai 
díszterembe vonult, ahol műsor keretében 
adózott államalapító Szent Királyunk emlé­
kének. Vörösmarty Szózatának eléneklése után 
Silvio Curti Mozart és Beethowen szonátát 
játszott zongorán nagy sikerrel. Dr. Fejér Fe­
renc, oki. középiskolai tanár pedig «Szcnt 
István jelentősége történelmünk kezdetén® cí­
men tartott nagy érdeklődéssel kísért előa­
dást, a szakember hozzáértésével, különösen 
kitérve az Árpádház dinasztikus kérdésére. A 
közönség nagy elismeréssel fogadta az előa­
dást. Horváth Irén szavalatát (Sajó Sándor: 
Pannonhalmán) és Stumpf Ferenc énekét 
(Erkel Ferenc; Hazám áriája) a közönség 
lelkes tapssal honorálta. Az éneket Némedy 
Ilona kísérte zongorán. — Az ünnepély a 
Himnusz eléneklésével zárult.

EGY KISEBB IIIBA

Az állást kereső fiatalembert fogadják az 
állásszerző ügynökségen.

— Mit tud?
— Gyors- és gépírni, hét nyelvet, három 

diplomám van, vezetek motorkerékpárt, autót, 
röpülőt. . .

—  Mandja, hogyan lehetséges, hogy ilyen 
sokoldalú képzettsége van és még-sincs állása?

— Van egy kisebb hibám is.
— És mi az?
■— Kissé hazudós vagyok.

(Katolikus Magyarok Vasárnapja.)



É L É T Ü N K 11

Az élet könyvéből A eserkészélet margójára
A KERESZTSÉG SZENTSÉGÉBEN
RÉSZESÜLTEK

Belgiumban:
Petőfalvi Mátyás Zoltán, I’. Győző és Colette 

Marié Yvonne fia, 1971 aug. 22-én, 
Brüsszelben

Köhler Izabella, Köhler János és Frangoise 
Leblanc leánya, 1971 szept. 5-én, 
Brüsszelben

Németországban;
l’iri Laura, P. Árpád és Juhász Katalin leánya, 

1971 szept, 5-én, Mannheimben
Bcnkö Zoltán Otfrid, Dr. Benkö Zoltán és 

Puslejovszky Elsbeth, fia, 1971 aug. 16., 
Münchenben

Wendler Miklós Sándor, Wendler Miklós és 
Gürtler Ruth Renate fia, 1971 aug. 26-án, 
Münchenben

Ferenci Cornelia, Ferenci József és Nagy 
Erzsébet leánya, 1971 júl. 17-én, 
Münchenben

ELSŐÁLDOZÓK

Németországban;
Bollok Palika, 1971 július 4-én, Mannheimben 
Faragó Lacika, 1971 júl. 25-én, Karlsruheban

HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK

Ausztriában;
Krassay Pál és Marietta von Mensdorf-Pouilly 

grófnő, 1971 szeptember 25-én, Becsben
Belgiumban:
Philippc Goossens (Kolosy) és Frangoise van 

Caubergh, 1971 szept. 4-én, Waterlooban
Németországban;
Vörös Anion és Jakab Magdaléna,

1971 szept. 4-én, Neustadtban
Svájcban:
de Kállay András és de Csernátony Ilona, 

1971 szept. 11-én Coppct (VD)

AZ ÖRÖK HÁZÁBA TÁVOZTAK 

Ausztriában:
Porpáezy Jenő v. csendőrőrnagy, 77 éves,

1971 szept. 11-én, Salzburgban
Belgiumban:
Perjési Mária, 1971 aug. 4-én, 49 éves korá­

ban, Brüsszelben
Németországban;
Mezey Ágostonná, 77 éves, 1971 június 2-án, 

Brübl-Badorf-ban
Horváth Gyuláné szül. Sarinich Róza, 82 é., 

1971 szept. 12-én, Feldkirchcnben
Goesztel József, 43 éves, 1971 szept. 3-án, 

Mannheimben
Svájcban:
Mme Vve Valérie Stroinszky, 76 éves,

1971 júl. 20-án, Vevey-ben
Mme Lueic Denise Pewny de Szentjob, 61 é., 

1971 júl. 23-án, Geneve-ben
Mme Greiner-Baseh Marguerite, 76 éves,

1971 aug. 26-án, Genéve-bcn
M. Szijjártó László, 50 éves, 1971 aug. 25-én, 

Onex-ben
Mme Komlóssy Lujza, 7b éves, 1971 aug.-ban, 

Bouveret (VS)

Egy fél évvel ezelőtt alig hittük volna, hogy 
a zöldnyakkendős fiatalokkal — az induló 
«Árpád» cserkészcsapat kislétszámú tagjaival 
— megdobogtatjuk a magyar szíveket.

Március 20-tól a Röstlingberg-i Szent István 
ünnepély fogadalomtételéig hosszú volt az út. 
És nyugodtan mondhatom, még csak a kez­
detén vagyunk. A cserkészszellent, a jellem- 
nevelés nagyszerű munkájában nagy utal kell 
még megtenni.

«Aki az eke szarvára tette a kezét, az ne 
nézzen hátra». Biztos, hogy olyan irányt szab­
ni a modern kor szellemének, amelyben a kö­
zösség és az egyén egy harmonikus egységben 
teljesül ki — nem kis feladat.

Mégis mit várunk a cserkészettől? Mit aka­
runk tulajdonképpen elérni? Egy mosolygós, 
vidám, sugárzószemű ifjúságot. Egy áldozatot 
vállalni tudó jellemes hőst. Égy igazi esz­
ményt. A mindennapok hősét. Olyan egyé­
neket, akik boldog örömmel építik Krisztus 
országát. Akik hazájuknak, nemzetüknek és 
környezetüknek szolgálatában eszményt, élet- 
példát tudnak adni. Azt várjuk, hogy utat 
mutassanak mindannyiunknak arra az életre, 
ahol több a napsugár, több a fény és szeretet. 
Több a megértés és megbecsülés. Ahol fényt 
gyújthatsz az embergondolatnak. Ezt akarjuk.

Tisztán szálljon, csendüljön az ének;
Fiúk, fel a fejjel, a harsona zeng, 
Álljunk csatasorba vidáman;
Ránk vár a világ, ez a harc a mienk, 
Katonái vagyunk valahányon, 
ló fe gyverünk izmos karunk,
Égő szemünk s vidám dalunk.
Amerre járunk, megterem a győzelem,
A győzelem.

Nem csodát várunk. Nem kiforrott vagy 
kész egyéneket mutatunk be. A mindennapok

C S E R K É S Z  T O B O R Z Í )

Á müncheni magyar cserkészcsapatok, •— a 67. sz. Országh Ilona leánycscrkész- 
csapat és a 76. sz. Szt. Imre herceg fiúcserkészcsapat szeretettel hirdeti meg

C S E R K É S Z  T O B O R Z Á S Á T  
1971 október 16-án, szombaton délután 4 -6  óráig

a cscrkészgyíílések színhelyén, a «Haus dér Begegnungbano (8 München 5. Rumford 
Strasse 21. sz. alatt a ház «Jugendraum»-jában).
Kiscserkészleányoknak és fiúknak: (a betöltött 5 éves kő itő l 9 éves kő iig ),
Leány- és fiúcserkészeknek; 10-16 éves korig.
Rovcrcserkészeknek: 16 éves kortól.

A cscrkészgyíílések havonta háromszor szombat délutánonként lesznek, 16.00-18.50- 
ig a Ilaus dér Begcgnungban.

Havonta kirándulások, — téli és nyári táborok.
A magyar cserkészmunka a hagyományos cserkészügyességeken, népi enek, zene, 

tánc, tanításán kívül a magyar nyelv ápolásával, vezetőképzéssel is foglalkozik, 
valláskülönbség nélkül —, a 10 cserkésztörvény szellemében.

Célja- igyekezni a magyar családok gyermekeit lélekben megtartani magyarnak!
A magyarul keveset beszélő és értő fiatalok felvétele külön megbeszélés tárgyát

IxCpCzi •
Kérjük mindazokat, akiknek családi, rokoni, baráti, ismeretségi körében a jelzett 

korban lévő kis vagy nagyleány, fiú ismerősük van, — küldjék a müncheni cserkesz­
csapatokba.

Mindenkit szeretettel hívnak és várnak a müncheni cserkeszcsapatok vezetőt.
Érdeklődőknek szívesen ad felvilágosítást írásban vagy telefonon:

Magyar Cserkészszövetség I. Európai kerület, Ungarisehcr Pfadfinderbund,
8 München 80, Trogerstr. 48. Telefon: 474347.

feladataiban ifjúi eszményt adni szeretnénk. 
Utat mulatni, lehetőséget feltárni. Önismeret­
re segíteni, hogy előbbre jussunk. Lássuk és 
ismerjük «mi lakik az emberben*. Mi az, amit 
jobban, tökéletesebben kell kidolgozni ma­
gunkban.

Tanulni akarunk, őszinte kitáruló lélekkel. 
Ráfeledkezni a csodás természetre. Játszva, de 
komoly munkával megismerni mindazt, ami 
gazdaggá teszi a lelket.

A cserkésztestvéri segítés, megértés és fele­
lősség útján járva teljesíteni feladatunkat, 
amivel Istennek, hazának és embertársaink­
nak tartozunk.

Mernünk kell nagy fel (dalokat is rájuk 
bízni, az áldozatban őket hősökké alakítani, 
nevelni.

Az igaz optimizmust — sokszor jobban 
meglátjuk bennük, a küzdés, az állandó len­
dületes újrakezdésben egyaránt.

Rakd meg, rakd meg. cserkészpajtás
azt a tüzet,

Isten tudja, mikor látunk megint ilyet.
Máriacell zarándokforgatagában a fel-fel tű­

nő zöldnyakkendős cserkészeink ezt akarták:
Rámosolyogni az emberekre. A fáradt, 

gondterhelt, szenvedő munkás embereknek 
napsugár! hozni az életébe.

S mi szerettünk volna tükre lenni minden 
mosolyuknak. Mi szerettünk volna úgy élni 
és azért élni, hogy visszamosolyogjunk. Ott a 
máriacelli Szűzanya lábánál — s azóta is, ha 
szívünk megdobban a kis hősök emlékén —  
mert a hosszú szertartás fáradsága sem homá- 
lyosította el arcuk derűs vidámságát — dísz- 
őrséget álltak a Szűzanyánál; fogadjuk és 
zárjuk szívünkbe őket, kis cserkészeinket!

BÁLI..A SÁNDOR
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Megható s az őskercsztények hitére emlé­
keztető magatartást tanúsított négy katolikus 
lelkipásztor, akik az utolsó szó jogán a Fő­
városi Bíróság előtt a következőket mondották:

Dr. Hagemann Frigyes:
Nem vagyunk semmiféle politikai szer­

vezet. Még beszélgetéseink során is töre­
kedtünk a politika-mentességre. A fiatalo­
kat nem vontuk el a KISZ-től. Általában 
olyanokkal foglalkoztunk, akik igényelték a 
vallásos közösségi nevelést.
Minden ember közösségben fejlődik ki, így 
mi is közösségben fejlődtünk ki — vallási 
szinten. Ezért is tartottuk fenn a széleskörű 
barátságot. Mi modern egyházat akartunk 
a zsinati gondolatok alpján.

Az írásaimmal kapcsolatban kívánom 
megjegyezni, hogyha egy homokdombot át­
szitálnak, és 5-4 szem kavicsot találnak, 
abból még nem következik, hogy kavics­
dombot találtak . . .  Amiket írtam, azokban 
semmiféle politikai szándék nem volt, azok 
csupán a nevelési célokat szolgálták, val­
lási tartalommal.

ítélet: 4 évi börtön, részleges vagyonel­
kobzás.

Somogyi Sándor:
Híztam, hogy miután a jugoszláv konkor­
dátum olyan eredményesen megszületett, 
nálunk is normalizálódik a helyzet. Amit 
tettem, pusztán papi kötelességemből tettem. 
Semmiféle politikai íze nem volt, és nem

szó jogán
is lehetett volna, mert ellenkezett volna a 
papi hivatásommal.

ítélet: 4 évi börtön, részleges vagyon­
elkobzás.

Tury Lajos:
Szeptember 10-én, amikor letartóztattak, 

az eseményekben először Isten ujját láttam, 
hogy a mai ifjúság nem tud már megérteni, 
nem hozzájuk való vagyok, nem tudok kö­
zel férkőzni hozzájuk . . .  De rájöttem, hogy 
nincs igazam! A kötelességemet teljesítem, 
amikor a lelkiismeretem szerint cselekszem, 
amikor az Úr fázushoz és szavaihoz tartom 
magam, aki azt mondotta: «Elmenvén ta­
nítsatok minden népet...»  Harminc éve 
foglalkozom tanítással, ifjúsággal, de ezek 
közül a tanítványaim közül egyetlen egy- 
gyel sem fordult elő, hogy valaki bűncse­
lekmény miatt börtönbe került volna. Ellen­
kezőleg: a társadalomnak mind becsületes, 
tiszteletreméltó polgárai, gyönyörű családi 
életet élő, példamutató családapák és csa­
ládanyák.

Táp vagyok. Szent Pál ezt mondta; «Aki 
az eke szarvára tette a kezét, hátra nem 
tekinthet.» Amire fogadalmat tettein, azt 
meg kell tartanom, még abban az esetben 
is, ha az állam ezt kifogásolná. Természe­
tesen papságommal együttjáró az a tevé­
kenység is, amely ennek feltétlen velejárója 
kell legyen. Mind gondolkodásban, mind 
tevékenységemben természetesen a Szent-

íráshoz kell igazodnom, ahol is a követ­
kezőket olvashatom Az Apostolok Cseleke­
deteiben: «lnkább kell engedelmeskedni 
Istennek, mint az embereknek.» Nekem 
ehhez kell tartanom magam, ha az állant 
válaszút elé állít. Nem tettem mást, csak 
az Úr jézust és az ő szavát követtem, amire 
fogadalmat tettem és felesküdtem pappá- 
szentelésemkor. Amit tettem, tulajdonkép­
pen parancsra tettem. Az Úr lézus paran­
csára. Nem akartam és nem is tettem az 
állam ellen semmit, ezért nem is érzem 
magam bűnösnek.

Vörösmarty szavaival fejezném be: «Ez 
jó mulatság, férfimunka volt.»
Ítélet; 5 év és 6 hónapi börtön, részleges 
vagyonelkobzás.

Katona István:
A Szentírás, amire a hivatásomat alapí­

tottam, azt mondja: «Adjátok meg az Isten­
nek, ami az Istené, és a császárnak, ami a 
császáré...»  Én ezt úgy értelmezem, hogy 
sem emberileg, de még kevésbé hivatás- 
belileg nem lehetek államellenes. Semmiféle 
szervezkedésről és összeesküvésről nem tud­
tam. Ellenben láttam azt, az újságok és a 
rádió alapján, hogy a fiatalság erkölcsi 
válságba jutott. Örültem, hogy a temp­
lomi kereteken kívül is hozzájuthattam 
felnőtt fiatalokhoz, akikkel foglalkozhattam 
valláserkölcsi alapon, hogy megbecsült dol­
gozók legyenek a munkahelyükön.
Ítélet: 2 év és 6 hónapi börtön, részleges 
vagyonelkobzás.

A gyász és dicsőség hónapja
Szabad nép tesz csoda dolgokat — zengett 

Kodály feledhetetlen kórusa 1956 októberében 
a magyar fiatalok ajkáról. Valóban ők csoda 
dolgokat műveltek azokban a világtörténelmi­
nek számító dicső októbervégi napokban. 
Előbb kicsavarták a fegyvert a rettegett AVI1- 
sok kézéből, tízezreket szabadítottak ki örök­
nek bélyegzett börtönökből, ledöntötték a 
párturalom i Idig elkézelhetetlenül biztosnak 
vélt korlátán, dicstelen menekülésre késztet­
ték a Rákosiéra véreskezű vezetőit.

Ennek a nagyszerű szabadságharcnak esz­
mei gyökerei egy évszázadra nyúlnak vissza. 
A műegyetem utalok Bem apó szobrának 
koszorúzására indultak és azután az esemé­
nyek megmutatták, hogy a nemzet régi sza- 
badság-szeretete élő valóság, melyért, ha kell, 
áldozatot is tud hozni az ifjúság. Névtelen 
halottaink jeltelen sírjai kísérik 48 és 56 győz­
tes harcainak állomásait. Nekünk még néhány 
évtizeddel ezelőtt csak október 6-ot kellett 
ünnepelni és jelentőségére emlékezni. Tizen­
öt év óta október havának 25 -ik napja is 
bevonult nemzetünk legszebb ünnepei közé. 
Emlékezzünk, ünnepeljünk és ápoljuk c nap 
jelentőségének és eszméjének elolthatatlanul 
izzó tiizét. Ahogy apáink nekünk világhábo­
rús emlékeiket, úgy mi most az októberi na­
pok történetét idézzük fel újra és újra és ne 
engedjünk teret az eseményeket feledtetni 
akaró hamis propagandának. Igaz, hogy min­
dig előre kell néznünk, igaz, hogy a múlton 
nem szabad keseregni, de az is igaz, hogy az

irányt, amerre a magyarságnak mennie kell, 
azt 1956 októbere előre meghatározta.

Az októberi nemzedék jelentős része hagyta 
cl az országot és keresett menedéket a szabad 
országokban. Ez a nemzedék ma felnőtt és 
helyet kapott az öt befogadó új hazában, a 
szabad világban. Fiatal magyar tehetségek ez­
rei kapnak ma szót a tudomány és technika, 
a művészet és irodalom, a gazdasági élet ve­
zető pozícióiban és ma már nincs a világon 
olyan nemzetközi kongresszus, ahol magyar­
származású fiatalok ne jutnának egyre na­
gyobb súlyhoz és elismeréshez. Így van ez 
Európában is és Amerikában is.

Van az éremnek egy másik oldala is. Ne 
tévesszük szem elöl, hogy változatlanul fele­
lősek vagyunk a forradalom eszméiért. Fele­
lősséget pedig csak egy minden tekintetben 
erős erkölcsi alapon álló emigráció tud vál­
lalni. Bízunk abban, hogy a 15. évforduló 
ezt a célt is hathatósan szolgálja.

E, L.

TUDNIVALÓK A SZENT ISTVÁN 
JUBILEUMI KÖTVÉNY JEGYZÉSÉRŐL

A Szent István Jubileumi Bizottság a ma­
gyar Szentszéki Megbízottal és a római Szent 
István Alapítvánnyal egyetértésben Szent Ist­
ván király születése, a magyar kereszténység 
ezeréves fennállása méltó megörökítése és a 
római Szent István Ház építkezési költségei­
nek törlesztése cél iából 1970 január 1-től 1975 
december 51-ig 11.800 db. kamatmentes köt­

vényt bocsát ki: 10.000 db. 10 US dollár, 
1000 db. 25 US dollár, 50 db. 500 US dollár 
és 500 db. 100 US dollár értékűt. A kötvények 
családtagokra és másokra is átruházhatók. 
Tulajdonosukat, ill. azt, aki a kötvényt fel­
mutatja, feljogosítja, hogy valahányszor a ró­
mai Szent István Házban megszáll, szállása 
és ellátása díjából 10 % engedményben része­
süljön. Az engedménnyel 15 éven át élhetnek, 
míg a kötvény névértéke ki nem merül. A- 
mennyiben ezen idő alatt a kötvénynyújtotla 
engedményt fel nem használták, az engedmény 
adományként a Római Szent István Alapít­
vány tulajdonába megy át.

Kinél lehet kötvényt jegyezni?
1) Az illetékes magyar lelkésznél,
2) a lelkész megbízottjánál vagy
3) közvetlenül a római Szent István Ház 
vezetőségénél (00151 Roma, Via dél 
Casaletto 481).

Aki kötvényt jegyez, a szelvényt olvasható­
an kitölti és a lelkész, ill. megbízottja útján, 
vagy akár közvetlenül a római Szent István 
Ház címére továbbítja.

A Szent István Jubileumi Bizottság mind­
azokat, akik 50 US dollár értékben kötvényt, 
illetve kötvényeket jegyeznek, védnökévé, aki 
pedig 100 US dollár értékben jegyez, fővéd­
nökévé nevezi ki. A kinevezést díszokmány- 
nyal igazolja.

A Szent István Ház Vezetősége 
Msgr. Dr. Magyary Gyula

Frotonotúrius-kanonok, pápai prelátus
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A Szent István Zarándokház
— « a magyar önérzet és becsület ügye»

Szent István születése és a magyar keresz­
ténység ezeréves jubileumára elkészült Rómá­
ban a Szent István Zarándokház. Fáy Erzsé­
bet nagy áldozatkészséggel felépítette az épü­
let két szárnyát, sok más jótevő erkölcsi és 
anyagi támogatása biztatást adott, hogy a 
telek megvásárlására, az épület harmadik 
szárnyának megépítésére és a teljes ház fel­
szerelésére szükséges összegeket is elő tudjuk 
teremteni. így láttunk neki, nagy optimizmus­
sal, hogy a Szent István állal alapított zarán­
dokházat, mely egykor a Szent Péter bazilika 
tövében, a mai sekrestye helyén állt és 1776- 
ban lebontásra került, születésének ezeréves 
évfordulójára újjáépítsük.

Mi a Zarándokház célja, rendeltetése?
1) A Zarándokház magyar támaszpont, be­

fogadó és eligazító központ akar lenni minden 
magyar számára, aki Rómába jön. Segíteni 
akar a legkülönbözőbb helyzetekben: nyelvi 
nehézségekben, a pápai kihallgatások előké­
szítésében, az örök Város vallási és kulturális 
értékeinek megtekintésében. A Zarándokház 
hivatása, hogy a magyarok római tartózko­
dását szellemi és lelki élménnyé tegye.

2. ) A Ház magyar kulturális központ akar 
lenni. Könyvtárában összegyűjti az emigráció 
szellemi alkotásait, kiadványait, hogy azokat 
az utókor számára megőrizze. A Ház levél­
tárában kapnak helyet az emigráció legfon­
tosabb dokumentumai, hogy feledésbe ne 
menjen annak a sok alkotásnak emléke, mely- 
lyel a magyar név becsületét külföldön öreg­
bítette.

3. ) Tanulmányi háza lesz a speciális kikép­
zésre az emigrációból Rómába érkező fiatal 
papoknak és lelkipásztori központja az olasz- 
országi magyar kolóniának és a 25 éve ki nem 
fogyó menekült táboroknak.

4. ) A Zarándokház, végül, a magyar ön­
érzet és becsület ügye is: Szent István ko­
rában az elsők között voltunk, akiknek za­
rándokházuk, nemzeti templomuk, otthonuk 
volt az örök Városban. Ezer év után ide­

AZ ADOMÁNYOK BEFIZETHETÖK;

Ausztriában; postai befizetőlapon, Schcckkonto Nr. 9.244 «Bankhaus Schelhammer u.
Sehattera, Wien® (Subkonto Nr. 14.400 Caritas Internationalis — Sankt Stephan Pil- 
gerheim, Rom).

Németországban: postai befizetőlapon, Konto Nr. 2787 86 «St. Stcphans-Verband E. V. 
in 6 Frankfurt 1».

Olaszországban: Banco di Roma, Agenzia Nr. 4, Konto N. 13021 «Casa Santo Stefano,
Roma® vagy pedig postai befizetőlapon Nr. 1/27705 «Fondazione S. Stefano d Unghe- 
ria, Roma®.

Svájcban: postai befizetőlapon, Postscheckrechnung 17 - 7667 in Fribourg: «Szent István
Alapítvány, Róma®.

Más európai országokban: a magyar lelkészeknél.
Tengerentúli országokból; az adományokat csekken vagy Money Order útján közvetlenül 

a Zarándokház címére; vagy: Banco di Roma, Agenzia Nr. 4, Konto N. 13021 «Casa 
Santo Stefano, Roma® bankátutalással szíveskedjenek küldeni.
Néhány országban az adományok az adóból is levonhatók. Kérésére bizonylatot kül­

dünk. — Lehet «Emlékszobát» is alapítani a család nevére, — in memóriám — egy meg­
holt kedves rokon emlékére. — A máriatiszlelök hozzájárulhatnak «Magyarok Nagyasz- 
szonya® oltárunk felállításához.

Jótevőink nevét az Aranykönyvben vagy emléktáblán is megörökítjük.

genbe kellett mennünk, ha keresztény tradí­
ciónk szerint akartunk ünnepelni.

A Szent István jubeileumnak és a római 
zarándokház felépítésének időbeli egybeesése 
alkalmas arra, hogy elgondolkoztasson. Az 
utóbbi évtizedekben csak rombolták a szent- 
istváni keresztény alapokat, intézményeit csor­
bították, szellemét elnyomni, száműzni igye­
keztek. Ha Szent István alakja, életműve, ke­
resztény világnézete még eszménykép szá­
munkra, jubileuma alkalmából mit tehetnénk 
mást, minthogy elveit felszítjuk, elmélyítjük 
saját életünkben és előmozdítjuk ezeknek 
megvalósulását is.

S ha Szent István az akkori körülmények­
hez mérten csodálatos messzelátással fontos­
nak tartotta, hogy népét Rómához, a keresz­
ténység központjához kapcsolja és ennek érde­
kében zarándokházat létesített az örök Vá­
rosban, hogyan hagyhatná közömbösen az ö 
eszméihez ragaszkodó magyarságot alkotásai­
nak felújítása? Túlzott optimizmus, hogy 
Szent István jubileumi évében kifejezzük azt 
a reménységet, hogy a külföldön élő több 
mint egy millió magyar közül akad majd 
15-20 %. aki megértéssel és áldozatkészséggel 
siet a Szent István Alapítvány segítségére, 
hogy a Zarándokházat terhelő több mint 150 
ezer dolláros adósságot letörleszthesse?

Legyen segítségünkre, hogy ez a reménység 
valósággá lehessen! Szent István nevében 
jövünk, az ő művére kérünk, nem kevesektől 
sokat, hanem sokaktól keveset, hogy így egy­
ségbe forrva, minél többen mondhassák a 
római Szent István Házat sajátjuknak!

A Szent István Alapítvány nevében köszö­
nöm eddigi segítségét és kérem további tá­
mogatását!

A Szent István Alapítvány Elnöksége 
Msgr. Dr. MAGYARY GYULA 

Protonotárius-kanonok
pápai prelátus, e. h.

A RÓMAI SZENT ISTVÁN 
ZARÁNDOKHÁZ

építési költségeire Európából adományok: 

Priestergemeinschaft fésűs Caritas DM 290
Szent Lelek plébánia, Bachem 907
St. Maria Königin plébánia, Frechcr 213
St. Severin plébánia 709
Dr. Frings József bíboros úr, Köln 1000
St. Ulrich plébánia, Buschbell 380
Kér. Szt. János plébánia, Refrath 
Thyssen’schc Handelsgesellschaft 5000
Dr. Leber Lajos, Stuttgart 20
Cséry Lajos, München 50
Blanda István, München 20

Dr. Freyler Minna, Wien ö  Sch. 10
Ft. Dr. Harald Ehrhardt, Graz 50
Ft. P. Nyers János, Graz 100
Hclbig René, Wien 100
Ft. Jetsehgo Ferenc, Peuerbach, O. Ö. 50 
Dr. Schoiswohl József, érsek úr,

Wr. Ncustadt 100
Dr. Zak Ferenc, St. Pülten-i püspök úr 500 
Ing. Falchetto Cesare, Wien 100
Ft. Kardos Gyula, Wien 2500
Dr. Rusch Pál püspök úr, Innsbruck 100 
Dr. Weinbacher Jákob segédpüspök úr,

Wien 500
Ft. Dr. Balogh Vince, Linz 1282
Ft. Richter Aladár, Stolzing 100
Msgr. Dr. Ungar Lipót, Wien 1000
Ft. Dr. Böcklingcr Károly, Linz 100
Ft. Dr. Nádor Ferenc, Wien 100
Ft. I’. Polgár Vilmos OSB, Wien 100
Dr. W achtcr Vilmos,

Bad Tazmannsdorf 190
Ft. P. Cscr-Palkovits István SJ, Wien 250
Ft. Dr. Singer János, Linz 300
Róm. Kath. plébánia, Halbturn 20
Kloster Mariastern 50
Róm. Kath. Plébánia, Oberwart 840
Tóth Lajos és Irma, Wien 200
Orsolyiták Zárdája, Salzburg 200

építési költs.-re Amerikából adományok:
Msgr. Gajdos Albert, Perth Amboy $ 100
Ft. Meskó Lajos, piarista, Devon 10
Ft. Mustos István, piarista ig., Devon 10 
Ft. Magyar József, Chicago 100
Ft. Palmer Lajos SJ, Baltimore 10
Ft. Henkey FI. Károly dr., Montreal 100
Gönz József, Lafleche 2
Ft. P. Tóth Vercmund,

Sao Paulo (kötvény) 100
Magonyi Erzsébet, Toronto 10
Ft. P. Csorba Domonkos OFM,

New York 50
Dóra Margit, Saint Louis 3
Rívó Borbála, New York 20
Ft. Edward D. O'Connel, Baltimore 10
Dr. Simon András, Calgary 20
Ft. P. Adám János SJ, Magyar Jezsuiták 

provinciálisa
Ft. Vadas József OFM, Szent Név Tár­

sulat. Oltár- és Rózsafüzér Társulat, 
Wimber

Záhonyi József
Bodnár A.
Sebestyén László. Homestead 
Szatmári Irgalmas Nővérek. Flewitt 
Bolya Zoltán és Nóra. Los Angeles 
Dr. Botos Béla. Los Angeles (kötv.)

(Folytatjuk)
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Lucia nővér levele főnöknőjéhez

E L E T U N K

Portugáliában nagy feltűnést kellett, hogy 
Lucia nővérnek főnöknőjéhez címzett levelét 
nyilvánosságra hozták. A levélben az egykori 
fatimai látnok felszólítja a katolikusokat, hogy 
továbbra is buzgón imádkozzak a rózsafűzért. 
Lucia a Coimbra-i kármelila kolostor tagja és 
a főnöknőjéhez írt levele így hangzik:

Coiinbra, 1970 szeptember 16.
Tisztelendő Főnöknö!
Nagyon sajnálatosnak találom, amit ön  

nekem a rózsa/üzérről mond, hiszen az egye­
nesen a szentmise után következő imádság, 
amely minket leginkább egyesít Istennel gaz­
dag tartalmánál Jogra. A rózsafüzér titkait az 
égből kaptuk az Atyától, a Piától és a Szent­
iéi éktől.

A Dicsőség, amit mi minden tizedben mon­
dunk, az Alyaisten parancsára az általa kül­
dött angyalok szájából hangzott el először, a- 
kiket megbízott, hogy ezzel köszöntsék Egy­
szülöttjét. Ugyanakkor szép himnusz a Szent- 
háromságról. A Miatyánkra az Isten Pia ta­
nított meg bennünket és ebben az imában az 
Atyához fordulunk.

Az Űdvözlégy Mária is a Szentháromságra

Felajánló imádság Fatimában
1971 augusztus 1,5.

Előimádkozó: Boldogasszony Anyánk 7
Közösen: Mielőtt a sírba szállt. — István király előre láda, — mekkora baj

fenyegeti az országot és a zsendiilő egyházat, — mihelyt erős kezéből kiesik a 
kormány. — Földi segítséget sehonnan sem válhatott — s azért Neked ajánlotta 
föl hazánkat; — vedd pártfogásba az új államot — és a rokontalan népet. — Ez 
ünnepi esztendőben Hozzád jöttünk köszönni — és a szent király példáját kö­
vetve —  ismét kezedbe tesszük sorsunkat.

Ila a hosszú múltra visszanézünk, belátjuk, — Te valóban vigyáztál ránk, — 
hiszen ellenségünk — mindig több és erősebb volt, mint a magyar, — sőt gyak­
ran magunk is mindent elkövettünk, hogy elpusztuljunk. — Másfél századon át
— lakatlan vadonná lett a híres virágos kert — Váradtól Pozsonyig és Egertől 
Temesig. Mohács óta minden csatánkat elvesztettük —• és közben még egymás 
sál is hadakoztunk. — Ezért lelt szállóige a régi szó: — Isten csodája, hogy még 
áll hazánk. — Te akkor is összegyűjtöttél, — amikor mi mindent szétszórtunk; 
Te akkor is szerettél, — amikor mi gyűlöltünk, mint török, tatár — és Te akkor 
is hűséges Anyánk maradtál, — amikor mi hűtlenek voltunk. — Hatalmas szen­
teket, — megmentő hősöket, — alkotó nagyokat növeltél nekünk, —■ hiszen 
Hunyadi, — Kapiszlrán, Pázmány meg Zrínyi, — Rákóczi, Prohászka- — Bán- 
glia és Apor Vilmos — mind a Te híveid voltak. — Te őrizted búcsújáró népünk 
hitét, — mert ez most is Hozzád zarándokol — Pócsra meg Bcsnyőre és annyi 
szent helyre, — hogy erőt és reményt gyűjtsön magába a jövőre.

Valamikor virágzó nagyhatalom voltunk, — most a csekély maradék is szét 
van szórva a világban. — Azért jöttünk Hozzád Fatimába, — hogy István király 
nyomdokában járva — újra fölajánljuk Neked árva népünket; — Sírva kérünk 
Édesanyánk, — ne tekintsd bűneinket, — hanem az igazak, — a hősök és szen­
tek érdemét — és miattuk könyörülj az egész nemzeten.

A század elején — e szent magaslaton szóltál a világhoz, — mi megfogadtuk 
szavadat és eljöttünk ma Hozzád, — hogy István király születését itt megünne­
peljük. — Egyúttal erősen fogadjuk, — hogy az igaz hitből nem tágítunk, — 
aban tovább műveljük magunkat — és mindig a pápa hűségében maradunk. —  
Azt is ígérjük: — mi Jézus apostolai akarunk lenni mindenütt, — ahová sorsunk 
vezérel. — Iszonyú válságban vergődik a mai világ, — mi azonban bízunk a 
Mindenhatóban, — aki a történelem ura —  és azért hirdetjük az isteni reményt
—  a szorongásban vergődő népeknek. — Tüzes buzgalommal azon fáradunk, —  
minél előbb jöjjön — az új keresztény tavasz, — mert csak akkor lesz megint 
béke a földön. — Alázattal kérünk, áldott Boldogasszony, — légy mindig a köz­
benjárónk és támaszunk, — hogy amit Ígértünk, — hűségesen meg is tartsuk. —•

Ámen.

és az Eucharisztiára irányítja gondolatainkat. 
Első szavai az Atya üzenete, amelyet az an­
gyal adott át a megtestesüléskor: «Üdvözölt 
légy, Mária, Te Kegyelemmel teljes. Az Űr 
van teveled.» Telve vagy kegyelemmel, hiszen 
melledben nyugszik minden kegyelem kúlfor- 
rása. Istennel való egyesülésed által vagy ke­
gyelemmel teljes.

Szent Erzsébet a Szentlélek állal megvilá­
gosítva mondotta; «Áldolt vagy Te az asszo­
nyok között és áldott a Te méhednek Gyü­
mölcse. » Áldott vagy Te, mivel áldott a te 
átélted Gyümölcse.

Az Egyház is a Szentlélektől vezettetve ik­
tatta be e szavakat: «Asszonyunk Szűz Mária, 
Istennek szent Anyja, imádkozzál érettünk, 
bűnösökért most és halálunk óráján». Ez is 
egy olyan imádság, amelyet Mária által inté­
zünk az Atyához: Mivel Isten Anyja vagy, 
könyörögj érettünk!

Igen, a rózsafűzér szentháromsági imádság, 
hiszen Mária volt az első élő temploma a 
Szentháromságnak: «A Szentlélek száll Te- 
reád.az Atya ereje beárnyékol Téged és a Fiút, 
akit Te szülsz, a Magasságbeli Piának hívják.

Mária az első a szentek közölt és az ö

szívében vett először lakást a Fiú az Atya 
akarata folytán. Az Ö szeplőtelen Szívében 
talált a Fiúisten először otthonra, az ű  méhe 
és az Ü karjai voltak az első templom, az első 
trón, ahol a Fiúistent dicsőítették. Ott imád­
ták Üt a pásztorok, az angyalok és a bölcsek.

Mária volt az első pap, aki tiszta, szeplő­
telen kezeibe vette az Isten Fiát és a temp­
lomba vitte, hogy Üt ott a világ megváltá­
sáért felajánlja.

így a rózsafűzér egyenesen a szentmise 
után következő imádság, amely lelkűnkben 
leginkább elmélyíti a hitnek, a reménynek és 
a szeretetnek a titkait. Ez a lelkek szellemi 
tápláléka. Aki nem imádkozik, megéhezik és 
meghal, hiszen Istennel az imádságban talál­
kozunk, aki nekünk a hitet, a reményt és sze- 
retetet hozza, amelyek nélkül nem üdvözíti- 
hetünk.

A rózsafüzér a szegényeknek és gazdagok­
nak, tudósoknak és a tanulatlanoknak az 
imája. Ezt az imát a hívektől elvenni annyit 
jelentene, mint őket a mindennapi lelki táp­
láléktól megfosztani, hiszen ezzel tápláljuk 
azt a kis hit-lángot, amely még nem aludt ki 
minden lelkiismeretben. Még azok számára is, 
akik nem teljes figyelemmel végzik, a rózsa­
fűzér ájtatosság Istenre való gondolás, s vala­
miféle tertnészetfölötli jelentőséggel bír. Már 
maga az egyszerű emlékezés a rózsafűzér tit­
kaira napsugár, amely izzóbbá teszi a hitet.

Ezért van, hogy a Sálán olyan makacsul 
harcol ez ellen az ima ellen! A baj az, hogy 
sikerül is neki embereket tévedésbe vinni, 
akik a társadalomban jelentős helyei foglal­
nak el és ezért nagy felelősséget vesznek ma­
gukra. Vakok ezek és világtalanokat vezetnek! 
A zsinatra támaszkodnak, de nem látják be, 
hogy a zsinat azt parancsolta: minden olyan 
ájtalossági gyakorlatot, amelyet századokon 
keresztül a Szűzanya tiszteletére végeztünk, 
fenn kell tartani. Nem látják be, hogy ezek 
között egyik legfontosabb ájtatosság a rózsa­
fűzér, amelyet nekünk a zsinat rendelkezései 
szerint is tovább kell végeznünk.

Nagyon remélem, hogy elérkezik a nap. a- 
melyen a rózsafűzért liturgikus imává nyil­
vánítják.

Imádkozzunk, munkálkodjunk, hozzunk sok 
áldozatot és bízzunk abban, «hogy végső fokon 
az én szeplőtelen Szívem diadalmaskodik».

LUCIA NŐVÉR O.C.D.

CLEVELAND
A magyar emigrációnak mindig nagy élmé­

nye egy egy újabb K r ó n i k a  megjele­
nése, amely az egyes Magyar Találkozókon 
elhangzott értékes előadások, tanulmányok és 
hozzászólások gazdag tárháza.

Az elmúlt, immár tizedik, jubileumi Magyar 
Találkozó Krónikája dr. Somogyi Ferenc egy. 
tanár gondos szerkesztésében most jelent meg 
250 oldalszámban, amely 27 tanulmányt kö­
zöl cs beszámol az Árpád Akadémia ötödik 
évi rendes közgyűléséről, az Akadémia tag­
jairól .valamint ismerteti az Egyesített Magyar 
Alap és az Amerikai Magyar Orvosszövetség 
közgyűléseit is.

A magyar ügyek iránt érdeklődők szíves 
figyelmébe ajánljuk a Krónika megvételét, a- 
mclynek önköltségi ára 5.— dollár. Megtekin­
tésre is szívesen megküldi a Magyar Társaság:

1450 Grace Ave, Cleveland,
Ohio, 44107, USA.
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Az Élelünk
elfogad hirdetéseket,
azok közlését kérjük 
a Gazdasági Bizottságon keresztül 
P. Szőke János címén beküldeni: 
D. Stuttgart 1,
Werastr. 63.
Telefon: 43 37 86 

A nyomda a Gazdasági Bizottság 
megkerülésével nem fogad el 
hirdetést.

IDŐSEBB MŰVELT MAGYAR NŐ
szeretne Bajorországban munkahelyet talál­
ni. Romániából óhajt kijönni és otthont 
találni. Nem tud németül. Választ az Éle­
tünk címére kér.

30 ÉVES, ÉRETTSÉGIZETT, PARASZT- 
SZÁRMAZÁSÜ,

Svájcban lakó, férjhez menne korban hoz­
záillő nőtlenhez vagy özvegyhez, akivel 
kát. templomban esküdhet.
Jelige: «Gyermek nem akadály».

A MAGYAR ISKOLABIZOTTSÁG
szépkivitelű, négynyclvű, négyszínű, duplahajtású maradék karácsonyi lapjai (boríték­
kal) a kastli magyar gimnázium javára leszállított áron kaphatók: 

baranyai szőttes-függöny, képpel (60 Pf. helyett) 50 Pf. 
matyó hímzés gyertyával (55 Pf. helyett) 50 Pf.
25 db-tól 20 % kedvezmény, portóköltséggel.

Megrendelhetők: Ungarischer Sehulverein-nél, München 80, 1 rogerstr. 48 és a helyi 
magyar körzetlelkészeknél.

t  Paulai Károly
premontrei kanonok

Lapzárta után kaptuk a szomorú hírt, hogy 
munktársunk Paulai Károly Becsben 1971 
szeptember 21-én elhunyt.

Paulai felbecsülhetetlen támogatást nyújtott 
szegény és üldözött magyaroknak, különösen 
az utolsó 15 év alatt, mióta a Nemzetközi 
Karitász bécsi irodáját vezette. Magyarorszá­
gon szinte mindenki ismeri a nevét és érezte 
jószívűségét, segíteni akaró szeretetét. A Bécs- 
ből érkezett csomagok, élelmiszerek és ruha- 
neműek sok nyomorgó magyarnak tették el­
viselhetőbbé az életet. De leginkább megmu­
tatkozott magyar együttérző szíve, mikor az 
árvíz elborította a történelmi Magyarország 
nagy területeit. Paulai Károly hivatalában a 
munka azóta megsokszorozódott és szinte nem 
is lehetne felsorolni a segélyeket, melyek az 
ő támogatásával enyhítették sok embernek ott 
a vasfüggöny mögött sanyarú helyzetét. A 
megfeszített munka ásta alá egészségét.

Temetése 1971 szeptember 29-én volt a 
Grinzing-i (Bécs) temetőben.

Az Úr jutalmazza meg hű és jó szolgáját 
az örök boldogsággal.

Lapunk legközelebbi számában bővebben 
ismertetjük Paulai Károly tanári, szerzetesi és 
karitatív munkásságát.

MAGYAR ÉPÍTÉSZMÉRNÖK
mindennemű tervezési munkát: lakóházi, 
ipari épületek, gazdasági irodák tervezését, 
átépítését, az új építkezés ellenőrzését vál­
lalja. Építkezési tanácsadással és a telek- 
vásárlással kapcsolatban is szívesen rendel­
kezésre áll;

Bognár László 7255 Rutesheim
Lessingstr. 22.

A « VIKTÓRIA ÉS HUSZÁRJA»,
Ábrahám György nagysikerű operettje, elő­
ször kerül Svájcban francia nyelven bemu­
tatásra — Géniben a Casino-Theatre-ban— 
október 14-től 17-ig bezárólag minden d. u. 
14.30-kor és este 20.15-kor.
Jegyek már csak az esti előadásra válthatók 
a helyszínen.

MAGÁNYOS, NYUGDÍJJAL RENDEL­
KEZŐ ÖZVEGYASSZONY

társaság hiánya miatt keresi intelligens hon­
fitárs ismerettségét 65 éves korig, aki meg­
élhetéssel, vagy nyugdíjjal rendelkezik. 
Választ kér: «űsz» jeligére az É l e t ü n k  
Gazdasági Bizottsághoz, 7000 Stuttgart 1, 
Werastr. 63.

t  Dr. med. TRABITSCH WERNER

aki a Felsőausztriában élő menekülteket 
25 éven keresztül ápolta és 1958 óta a Bad 
Kreuzen-i öregotthonnak nagyrabecsült orvosa 
volt, szeptember 11 -én agyvérzés következ­
tében vártlanul elhunyt. Kitűnő szaktudása 
és rokonszenves egyénisége miatt sok magyar 
menekült Felsőausztriában, különösen, Thal- 
hamban őszintén gyászolják.

A zürichi magyar Ifiúsági Klub 1971 okt. 
15-én este fél S órai kezdettel a Burg Kastl-i 
magyar gimnázium javára jótékonycélú hang­
versenyt rendez

V á c z i G y u l a  
St.Gallenben élő zongoraművész közreműkö­
désével. — A hangverseny színhelye a Kirclt- 
gemeindehaus Enge nagyterme, Bederstr. 25. 
(Megközelíthető a 73, 9 es 7 sz. villamossal).

A rendezőség kéri az érdeklődők pontos 
megjelenését és Burg Kastl ügyének támoga­
tását ezúton is.

Csuha Beneficia szentkeresztes (zsámbéki) 
nővér szept. 21-én ünnepelte Ingenbohlban 
(Svájc) rendtársai és volt tanítványai körében 
fugadaloinlételéiick 50 éves jubileumát.

Jézus-forradalom
Ki hitte volna 1966-ban, amikor a Bcatlesek 

sztárja, John Lenncn fölényesen kijelentette, 
hogy a Bcatlesek népszerűbbek Jézus-Krisz­
tusnál, hogy nem telik el 5 esztendő és az 
amerikai ifjúság új sztárjának, George Har- 
risonnak Jézus-songja meg fogja hódítani az 
ifjú szíveket. A Bcatlesek és hippik világá­
ban ugyanis azóta gyökeres változás ment 
végbe. Mint valami gcizir, váratlanul és elemi 
erővel, új irányzat tört a felszínre; a Jézus­
forradalom, ahogy ezt a Mozgalmat az ame­
rikai fiatalok elnevezték. Hogy mennyire je­
lentős és népszerű ez az irányzat a mai ame­
rikai fiatalság körében .bizonyítja az a tény, 
hogy az egyik legolvasottabb amerikai folyó­
irat, a Time is foglalkozott vele.

De vajon nem múló divat, kamaszos sze­
szély, vagy olcsó szenzáció az egész? Ennek 
ellene mondani látszik az a kitartás és lel­
kesedés, amellyel a forradalom vezetői és hí­
vei mozgalmukhoz évek óta ragaszkodnak. A 
Jézus-ingek, az ikonokra emlékeztető Jézus­
plakátok és songok, a nyakban hordott ke­
resztek mögött valami mélyebb igény rejlik; 
a lelkek kiéhezettsége valami magasabbrendű, 
a természetfeletti után, még ha ez egészen ha­
tározatlanul, bizonytalanul is nyilvánul meg.

Éppen ezért a mozgalom jellemvonásai ne­
hezen határozhatók meg. E megújulás legfőbb 
jellemzője a spontaneitása, hogy minden irá­
nyítás, sugalmazás nélkül, alulról, az ifjúság 
mély-rétegeiből tört fel és semmiféle kapcso­
lata sincs a hivatalos egyházakkal, sőt. ezek 
a fiatalok idegenkednek minden szervezett­
ségtől, kötöttségtől és dogmától.

A Krisztus-forradalom egyetemes, mond­
hatnám ökumenikus jellegű, mivel kiterjed az 
ifjúság minden rétegére, beleértve a hosszú- 
és rövidhajúakat, a szakállasakat es boiot- 
váltakat egyaránt. Lélektani és szociológiai 
indítékai között elsősorban a hagyományos 
társadalmi- és vallási intézmények és formák 
elleni tiltakozás szerepel. Ragaszkodásuk Jé­
zushoz, mint super-starhoz, elsősorban érzel­
mi jellegű. E mozgalom nem nélkülözi az asz- 
kétikus vonásokat sem, amely bizonyos pu­
ritán elemeket tartalmaz: lázadást a fennálló 
rendszer, a jóléti, a fogyasztói társadalom 
ellen. E fiatalok között sok a «megtért», a 
«másodlagosan tisztás, aki megcsömörlott a 
kábítószerektől és a szekszuális szabadosság­
tól. A lányok nem használnak kozmetikai 
szereket. E mozgalom híveit minden kötetlen­
sége és dogmamentessége mellett, a természet­
feletti, személyes Istenbe vetett hit érdekli és 
éppen ez a legnagyobb értéke.

Mindazonáltal e szcntferenci, rousseaui, 
tolsztoji vonásokat mutató spirituális torta- 
dalomnak megítélésénél tartózkodni kell nl'ti- 
den túlzott derűlátástól és diadalmaskodástól, 
vagy hódítási és térítési szándéktól. Inkább 
arra kell törekedni, hogy e sok pozitív vo­
nást, jószándékot és keresést értékelve az egy­
házi és világi hívek felhasználják annak az 
önvizsgálatnak érdekében, amelyet cl kell vé­
gezniük, hogy az evangélium örök értékeit és 
mondanivalóját a legkorszerűbben fogalmaz­
hassák meg és a mai ember és ifjúság igé­
nyeinek megfelelően nyújthassák mindazok­
nak, akik őszintén keresik az igazságot.

1KVAY LÁSZLÓ
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Rövid hírek
VI. Pál pápa szept. vegén ünnepélyes Isién- 
tisztelettel megnyitja a III. Római Püsköki 
Szinódust. A négy hétre tervezett összejöve­
telen a világ püspökeinek kb. 210 képviselője 
vesz részt. A szinődusra Rómába érkezik a 
keleteurópai országok egy-cgy küldöttje is.

Prága belvárosában egy áruház építési mun­
kálatai közben késői román templom és a 15. 
százából származó városfal és árok romjaira 
bukkantak. Régészek bizonyítva látják azt a 
feltevést, amely szerint a 10. században itt 
volt a Német lovagrend kolóniája. A koló­
nia a cseh-Prága falain kívül épült és kultu­
rális. valamint kereskedelmi csomópontként 
játszóit nagy szerepet.

P. Pedro Arrupe, a jezsuita rend generálisa 
útban a Fülöp-szigetck és Indonézia leié lá­
togatást telt l.eningrádban, Moszkvában és 
Zagorszkban. Találkozott az orosz ortodox 
egyház új fejével, Nikodcmus pátriárkával. 
P. Arrupe a harmadik magasrangú egyházi 
személy, aki a közelmúltban a SZU-ban járt. 
A jezsuita generális orvos is, a rend étén 
Szent Ignác 27-ik utóda és Japánban 27 évig 
volt misszionárius.

A spanyol püspöki konferencia elhatározta, 
hogy az országban élő cigányok részére külön 
katekizmust készít elő és ad ki. Az új kiadás 
mindent magában foglal, ami a spanyol cigá­
nyok tradicionális hitéhez hozzátartozik.

A í u  Jen  form ózai k a to lik u s egyetem en
jelenleg 509 tanár, docens és asszistens oktat 
4 715 egyetemi hallgatót. A természettudomá­
nyi- és nyelvtudományi szakokon a Stcyli 
misszionáriusok, a jogi- és gazdaságtudományi 
szakokon a jezsuiták, a filozófiai karon pedig 
kínai világi papok végzik az oktatást.

VI. Pál pápa és Ramsey canterbury érsek, 
az anglikán egyház feje nemrég egyidejűleg 
imádkozott a katolikus és anglikán egyház 
egysegéért. Az anglikán érsek almbellti rezi­
denciáján, a pápa pedig Castelgandolfoban 
mondott imát az egységért.

ludek  Pachman cseh sakkvilágbajnok nyil­
vánosan visszatért az egyházba, amelyet 1946- 
ban fiatalon hagyott el. A hivatalos szervek 
felé lépését így indokolta meg: véleménye 
szerint egy marxista kommunista nem lehet 
egyben keresztény is, mert a dialektikai mate­
rializmus ellentétben áll a kereszténységgel, 
az Egyházzal.

Párizsban a St. Nicholas templomból isme­
retlen tettesek a 14. századból származó gót 
Passió-ciklus 20 képét rabolták el. A képeket 
ismeretlen olasz festő alkotta és értékük fel­
becsülhetetlen.

Megkerültek és csak kissé sérültek meg a 
közelmúltban Olaszországban elrabolt műtár­
gyak. Tizian, Bellini és Vivarini világhírű 
festményei. Az egyre gyakoribb lopásos betö­
rések miatt országos összefogást és nemzet­
közi egyezmény aláírását követelik a szakér­
tők. Olaszországban 1970-ben 259 világhírű 
műtárgyat loptak el és ha nem történik ha­
tásos intézkedés, ez a szám az idén a két­
szeresére emelkedhet.

Az orosz ortodox egyház külföldön élő püs­

pökei felhívással fordultak a világ keresztény 
közvéleményéhez. Ebben a SZU-ban folyó új­
fajta keresztényüldözésre hívják fel a figyel­
met. Kijelentik: nem hallgathatják el, hogy a 
hitükhöz bű keresztényeket ideggyógyintéze­
tekben, különleges módszerekkel a gyengeel­
méjűségig kínozzák és kezelik. Több, mint 
60 névszerinti, ilyen kényszerkezeléscs esetről 
van tudomásuk.

Olaszországban két álpapot telt ártalmat­
lanná a rendőrség. I'.gyikük. a német szárma­
zású pornográf írásokat osztogatott szét egy 
nagy eég megbízásából és akkor fogta el a 
rendőrség, amikor a postán utánpótlási kül­
deményét akarta átvenni. A másik olasz szár­
mazású hamis csekkel szélhámoskodott.

Tito Brandsma holland kármelita é s  egye­
temi tanár szenttéavatására valószínűleg a 
jövő évben kerül sor. Brandsma a 2. világ­
háború idején nem volt hajlandó a német 
megszállás alatt NS-propagandát folytatni. E- 
zért 1942-ben a dachauí koncentrációs tábor­
ba került és ott halt meg 60 éves korában.

“Magyarok tündöklő csillagáé — Szent 
István 975-IO5S» címmel megjelent Közi- 
Horváth lózsef prelátus dokumentációs össze­
állítása a nagy király ifjúságáról, politiká­
jának lényegéről, családjáról, a nyugati kap­
csolatokról, valamint haláláról és tiszteletéről 
nemcsak Magyarországon, hanem az egész 
világon.

Veit Sloss német festő és szobrász (1435- 
1555) eddig ismeretlen oltárképeit találták 
meg Krakkó közelében, A szenzációszámba 
menő felfedezésen, a szárnyasoltáron Mária 
életéből vett jeleneteket láthatunk, a központ­
ban Mária mennybemenetelével és a koroná­
zással .

Rhodéziában (Afrika) katolikus misszioná­
riusok közreműködésével megjelent az Újszö­
vetség shotia-nyelvű fordítása. Salisburyban 
közöltek, hogy az Ószövetség fordítása katoli­
kus és protestáns szakértők közreműködésé­
ben, együttes kiadásban jelenik majd meg.

A lengyel püspöki kar új irányelveket dol­
gozott ki katolikus és nem-katolikus fél kö­
zött kötendő házassághoz. Eszerint a katolikus 
léinek nyilatkozatban Ígéretet kell tennie, 
hogy hitéhez hű marad, gyermekeit megke­
resztelted és vallásos nevelésükről gondosko­
dik. A nem-hívő léinek pedig meg kell Ígérni, 
hogy katolikus élettársát nem akadályozza 
vallási gyakorlatainak elvégzésében és a gyer­
mekek megkercsztcléséhez hozzájárul

Addis Abebaban tartották ökumenikus kon­
ferenciájukat a keleti ortodox és az ún. őrien- 
lális ortodox egyházak küldöttei. A két egy­
ház közötti nézetkülönbségekről tárgyaltak. 
Az orientál is ortodox egyházhoz tartoznak az 
etiópiai, az örmény, a szír és a dél indiai egy­
házak. A keletiekhez a SZU-bcli, a román, 
bolgár, ciprusi, cseh. lengyel, fi mi, jeruzsá- 
lemi stb. egyházak.

Az Életünkben megjelent írásokért min­
den tekintetben azok szerzői felelősek.

lapzárta a hónap 15-én, hirdetéseket 
pedig csak a hónap 12-ig fogadunk el!

VECSEY JÓZSEF
nemrég megjelent könyve

Emlékezés
Mindszenty bíboros édesanyjára
közel 300 oldalon mutatja meg, 
hogyan forrott össze csodálatos 
egységbe a magyar prímás életével 
egy finom és eszes falusi asszonynak, 
édesanyjának élete.
A kötet 32 képet is tartalmaz mű­
nyomó papíron a bíboros és 
édesanyja ételéből.
A könyv ára 19.— svájci frank, — 
4.50 US dollár, — vagy annak meg­
felelő valuta.
Megrendelhető:
a Magvar Nyomdában
(Ungarische Bitehdt ueketei.
9000 St.Gallon Frongartcnstr. 15. 
Schwciz.

Keresünk
valódi vagy átképzeíl
SZERSZÁMLAKATOSOKAT, 
SZERSZÁMKÚSZITÖKET 
nagy karosszéria 
szerszámok gyártásához.
Csak valóban kitanult szakemberek 
jelentkezzenek, legalább 50 %-os 
német nyelvtudással!
6 hét próbaidő, véglegesítés után 
lakásszerzésben is segítünk.

DR. MELEGIIY K. G.
Wcrz.etigbau und Presswerk 
5070 IJERGISCH GLADBACII
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